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(1) කළ඼ගුණික නිරීක්඿ණ මෑයවහාළියක තෆබීම අනිලළර්ය නිොලි ිමුත්, කෘෂි කළ඼ගුණික නිරීක්඿ණ මෑයවහාළියක 

අනිලළර්යනයන් ම තිබිය යුතු උුකරණ 2ක් ලනුනේ, 

 

(1) ලළ඿හපීකරණ තෆටිය ශළ ආර්ද්‍රතළමළිය 

(2) ආර්ද්‍රතළමළිය ශළ නතත් ශළ ියයි  ල්ල උ඿හණත්ලමළිය 

(3) ලළයුපීඩිමළිය ශළ උුරිම ශළ අලම උ඿හණත්ලමළිය 

(4) ුළාංශු උ඿හණත්ලමළිය ශළ ලළ඿හපීකරණ තෆටිය 

(5) ආර්ද්‍රතළමළිය ශළ ුළාංශු උ඿හණත්ලමළිය 

 

(2) ුළාංශු ලයි කළණ්ඩය අනුල, ුනවහි කෆටළයි හුලමළරු ෑළරිතළල නලිවහ නේ, මෆටි ුවක කෆටළයි හුලමළරු ෑළරිතළල, 

  

(1) 10-25 cmol (+)/kg නේ. 

(2) 20-40 cmol (+)/kg නේ. 

(3) 35-50 cmol (+)/kg නේ. 

(4) 5-12   cmol (+)/kg නේ. 

(5) 45-65 cmol (+)/kg නේ. 

 

(3) ුළාංශු ඝිත්ලය වම්ලන්ෑ ප්‍රකළ඾ ිහහිුයක් ුශත ැෆක්නේ. 

 

A -  වළමළියනයන් ුවක වතය ඝිත්ලය, 2.3 – 2.8 gcm-3 අතර ුරළවයක ුලතී. 

B -  ු වක ැෘ඿ය ඝිත්ලය ව෇ම ියටම වතය ඝිත්ලයට ලඩළ ලෆි  අයයක් යී. 

C -  ු නවහි ැෘ඿ය ඝිත්ලය යණිනේ දී ුනවහි මුළු ුරිමළල න඼ව, එම ුනවේ ලළයු ුරිමළල වශ ජ඼  ුරිමළල ුමණක් 

ව඼කයි. 

D - ැෘ඿ය ඝිත්ලය ලෆි  ුවක් ුසවාංහිත ුවක් න඼ව වෆ඼නක්. 

 නම් අතරින් වතය ලන්නන්, 

(1) A ශළ B ුමණි. (2) A ශළ C ුමණි. (3) A ශළ D ුමණි. (4) A,B ශළ D ුමණි.  (5)  A,  C  ශළ  D  ු මණි. 

 

 

 

අෑයළුි අමළතයළාං඾ය - කෘෂිකර්ම ශළ ුරිවර අෑයයි ඾ළාළල 

අ.නුො.ව. ( උ.නුෂ) ියභළයයට අැළෂ නුරහුරු ප්‍ර඾හි  ු්‍රය - 2020 

උුනැවහ:  
 සියලු ම ප්‍ර඾හිල඼ට පිි තුරු වුයන්ි. 

 උත්තර ු්‍රනේ නියිතත වහාළිනේ බන  ියභළය අාංකය ලියන්ි. 

 උත්තර ු්‍රනේ දී ඇති උුනැවහ ැ වෆ඼ිහ්න඼න් ිහයලළ පිි ුිනන්ි. 

 1 සිට 50 නතක් එක් එක් ප්‍ර඾හියට (1) (2) (3) (4) (5) යි පිි තුරුලලින් නිලෆරින නශෝ ඉතළමත් යෆෂනුි නශෝ පිි තුර 

නතෝරළනයි, එය උත්තර ු්‍රනේ පිටුුව ැෆක්නලි උුනැවහ ුරිින කතිරයක් (X) නයොැළ ැක්ලන්ි. 
 

ජජල ුද්ෑති තළක්඿ණනේැය I ුෆය නැකයි 66 

නැලෆනි පිටුල ල඼න්ි. 

S I 
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(4) වහනේි යළ ක්‍රමය නයොැළනයි වහලයාං්‍රීය න඼ල඼ය මන්න් මිිතනයහි ඼ක්඿ය නැකක් අතර දුර මෆීනම්දී ඼ලළයත් ුළඨළාංක 

ුශත ර෕ු වටශනිහි ැෆක්නේ. ඒ අනුල වතය ප්‍රකළ඾ය ලන්නන්,  

 

 

 

 

 

 

(1) නමම ක්‍රමය ඉශෂ නිරලැයතළලයිහන් යුත් ක්‍රමයිහ.     

(2) නමහිදී යණිය වීශළ තිරවහ ශරවහ නකඳි ුළඨළාංකය නයොැළ යනු ඼ෆන . 

(3) දුර මෆනිය යුතු ඼ක්඿ය නැක අතරින් ැෂ ල඾නයන් මෆිනන් උුකරණය පිහිටුලනු ඼ෆන . 

(4) නමහිදී යණිය ිහරීම වීශළ නයොැළයන්ිළ D = KS + C වමීකරණනයහි K හි අයය “0” න඼ව ව඼කනු ඼ෆන . 

(5) ඼ලළනයි ඇති ුළඨළාංක අනුල, ඉශත අලවහාළනේ දී මනිි ඼ැ ඼ක්඿ය නැක අතර දුර 20m ිහ. 

 

(5) යම් ිහසි මි ඼ක්඿ණයක් නශෝ මිිතනයහි පිහිටි ලවහතුලක පිහිටීම සිතියම් යත ිහරීම වීශළ නයොැළයන්ිළ නිරනේක්඿ 

පිහිටීම ැෆක්වීම ශළ වළනේක්඿ පිහිටීම ැෆක්වීම ශළ වම්ලන්ෑ ුශත වීශන් ප්‍රකළ඾ ව඼කළ ල඼න්ි. 

A  - වළනේක්඿ පිහිටීම ැෆක්වීනම් දී වමකය  X අක්඿ය න඼වැ, ග්‍රිනි ම මෑයශි නර්ාළල Y අක්඿ය න඼වැ ව඼කනු ඼ෆන .                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

B - නිරනේක්඿ පිහිටීම ැෆක්වීනම් දී ශ්‍රී ඼ාංකළල, පිදුරුත඼ළය඼ කඳු මුදුි මත පිහිටුලළ ඇති ඼ක්඿යය වීශළ ිෆනයිහිර   

ාණ්ඩළාංකය 500 000m න඼ව  ැ, උතුරු ාණ්ඩළාංකය 500 000m න඼ව ැ භළියත නකනර්. 

C - ලර්තමළිනේ දී, යම් වහාළියක නිරනේක්඿ පිහිටීම නවොයළ යෆීම වීශළ න඼ෝක ලයළේත යළ්‍රළචරණ චන්ද්‍රිකළ 

ුද්ෑතිය (GNSS) නයොැළයනු ඼ෆන . 

 ඉශත ප්‍රකළ඾ අතුනරන් නිලෆරින ලන්නන්, 

(2) A ුමණි. (2) B ුමණි. (3) C ුමණි. (4) A ශළ B ුමණි. (5)  A,  B  ශළ  C  සිය් ඼ම ය. 

 

(6) මි ිය඿මතළල නිර෕ුිය ිහරීම වීශළ වනමෝ මඡ නර්ාළ සිතියම් භළියත කරි අතර, ුශත ැෆක්නලන්නන් එලෆනි වනමෝ මඡ 

නර්ාළ සිතියමක නකොටවිහ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ඉශත සිතියම ශළ වම්ලන්ෑ ුශත ප්‍රකළ඾ අතුනරන් නිලෆරින ප්‍රකළ඾ය ලන්නන්,  

 

(1) A ශළ B ඼ක්඿ය නැක අතර තිරවහ දුර වමතු඼ය 100m ිහ. 

(2) A ශළ B ඼ක්඿ය නැක අතර වනමෝ මඡ අන්තරය 300m ිහ.  

(3) A ශළ B ඼ක්඿ය නැක අතර අනුක්‍රමණය 3 ිහ. 

(4) B ශළ C ඼ක්඿ය නැක අතර අනුක්‍රමණය 155 ිහ. 

(5) නමහි ැක්ලළ ඇත්නත් අලුළතයක් වහිත මිිතයිහ. 

 

1.225 m 
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නතලෆනි පිටුල ල඼න්ි. 
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(7) ශි඿යනයක් ුළව් මිිතනයහි ශරවහකඩ ප්‍රවහාළරයත ිහරීම වීශළ ඼ලළ යත් ුළඨළාංක ඇතුෂත් කරි ඼ැ මේටම් ලගුලක 

නකොටවක් ුශත ැෆක්නේ. 

මේටම් 

වහාළිය 

BS IS FS ිෆග්ම ලෆවහම ඌනිත උව 

1 1.58     100 

2  2.26   a)................ b)................ 

3 1.52  1.58 c)................  d)................ 

 

       නිලෆරින ප්‍රකළ඾ය ලන්නන් 

(1) a හි ුළඨළාංකය 101.58 ිහ. (2) b හි ුළඨළාංකය 102.56 ිහ. 

(3) c හි ුළඨළාංකය 104.08 ිහ. (4) d හි ුළඨළාංකය 100.00 ිහ. 

(5) d හි ුළඨළාංකය 101.52 ිහ. 
 

(8) ුෘථිියනේ ියියෑ වහාළිල඼ දී මි ජ඼ මේටම නලිවහ වීම වීශළ ල඼ුළි මි ියැයළත්මක වළෑක පිි ලී ල ශි඿යයු 

ඉිනරිුත් කෂ ප්‍රකළ඾ ිහහිුයක් ුශත ැෆක්නේ. 

 

A -  ුවක ුළාංශු වියලරතළල ලෆි ලි ියට මියත ජ඼ය පුිරළනරෝුණය ලෆි  නේ. 

B -  ුවහ අාංශුල඼ ශෆඩය ශළ ඒලළ ඇසිරී ඇති ආකළරය මත මියත ජ඼ පුිරළනරෝුණ ශීඝ්‍රතළල නලිවහ නේ. 

C -  ග්‍රෆියිේ ුළ඿ළණය ලහු඼ ුවක ුළාංශු වියලරතළල ලෆි  ලෆියන් මියත ජ඼ය පුිරළනරෝුණ ශීඝ්‍රතළල ලෆි  ය. 

D -  එකම ලර්යනේ ුවහ අාංශු ලහු඼ල ඇති ුවක මියත ජ඼ය පුිරළනරෝුණ ශීඝ්‍රතළල ඉශෂ අතර, නලිවහ ලර්යනේ ුවහ 

අාංශු ඇති ුවක මියත ජ඼ය පුිරළනරෝුණ ශීඝ්‍රතළල අඩු ය. 

 

ඉශත වීශන් ප්‍රකළ඾ අතරින්, 

(1) A වශ B ුමණක් වතය නේ.    (2) B වශ C ුමණක් වතය නේ. 

(3) A,B වශ C ුමණක් වතය නේ.    (4) A,B වශ D ුමණක් වතය නේ. 

       (5) ඉශත ප්‍රකළ඾ සිය්඼ම වතය නේ. 
 

 
(9) ජ඼නේ ගුණළත්මකලල නිර්ණය ිහරීනම් ුරීක්඿ණ ශළ වම්ලන්ෑ ප්‍රකළ඾ ිහහිුයක් ුශත ැෆක්නේ. 

 

A -  මෆනකොන්ිහ නරොත් (Macon key Broth) ද්‍රළලණය භළියතනයන් ජ඼නේ නකෝලිනසෝම් (Coliform) ලෆක්ටීරියළල  

අන්තර්යත වීම තශවුරු කෂ ශෆිහ ය. 

B -  Forel Ule ුරිමළණය භළියතනයන් ජ඼ නියෆිනයක වතය ඝිත්ලය නිර්ණය කෂ ශෆිහ ය. 

C -  ජ඼නේ ැෘ඾ය ලර්ණය ශළ ආිය඼තළල (නලොරතළල) නිර්ණය ිහරීනම් දී නවචි (secchi) තෆටිය භළියත නකනර්. 

 

ඉශත ලයන්තිලලින් වතය ලන්නන්, 

(1) A ුමණි. (2) B ුමණි. (3) C ුමණි.  

(4) A ශළ B ුමණි. (5) A, B ශළ C සිය්඼ම වතය නේ. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ශතරලෆනි පිටුල ල඼න්ි. 
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(10)  ලිළන්තරයක් තුෂ පිහිටළ ඇති ජ඼ ප්‍රභලයක pH අයය, ුරිවර උ඿හණත්ලය නලිවහ වීම වමඟ නලිවහලි ආකළරය 

ලඩළ නිලෆරිනල නිර෕ුණය කරනු ඼ලි ප්‍රවහාළරය, නතෝරළ ැක්ලන්ි. 

 

  

 

 

 

 

 

  (1)               (2)    (3) 

 

 

 

 

 

 

   (4)            (5) 

 

 

(11) ු ටක නරෝුණ ක්‍රියළලලිනේ දී ත඼ ප්‍රලළශ කෆබිනිේටුල (Laminar flow Cabinet) නයොැළයනු ඼ලන්නන්, 

A - නරෝුණ මළෑය ීවලළනුශරණය ිහරීම වීශළ ය. 

B - ුටක නරෝපිත ුටක ශළ ුෆෂ තෆන්ුත් කර තලළ යෆීම වීශළ ය. 

C - කෆබිනිේටුලට පිටතින් ක්ෂුද්‍රීවවීන් ුටක නරෝුණ මළෑයයට ඇතු්වීම ලෆෂෆක්වීමට ය. 

D - ීවලළනුශරිත තත්ත්ල යටනත් ප෕රකය නරෝුණ මළෑය තුෂ තෆන්ුත් ිහරීම වීශළ ය.  

ඉශත ප්‍රකළ඾ අතරින්,  

(2) A, B, C ශළ D සිය්඼ම වතය නේ. (2) A, B ශළ C ුමණක් වතය නේ. (3)   B,C ශළ D ුමණක් වතය නේ. 

(4)   B ශළ C ුමණක් වතය නේ. (5) C ශළ D ුමණක් වතය නේ. 
  

(12)  ුශත වීශන් ප්‍රකළ඾ ක්ෂුද්‍ර ප්‍රචළරණ තළක්඿ණය මත ුැිම්ල ඇත. 

 

A -  එකම නලෝය ප්‍රනදැයක වර්ලවම ුෆෂ ිය඾ළ඼ වාංායළලක් එකලර ඼ලළ යත ශෆිහවීම ක්ෂුද්‍ර ප්‍රචළරණනේ ලළසියිහ. 

B -  උුනරෝුණ ලළර යණි ලෆි ිහරීම මන්න් ක්ෂුද්‍ර ප්‍රචළරණනේ දී ුෆෂ ිය඾ළ඼ යණික් ඼ලළ යත ශෆිහ ය. 

C -  ක්ෂුද්‍ර ප්‍රචළරණනේ දී උුනරෝුණ යණි ලෆි ලි ියට ියකෘති ඇති ියය ශෆිහ ය. 

D -  ක්ෂුද්‍ර ප්‍රචළරණනේ දී ඇතිලි ියකෘති ව෕ ුෆෂලලින් ිල ප්‍රනදැ බිහි කර යෆීමට ශෆිහ ය. 

 

වතය ප්‍රකළ඾ය නතෝරන්ි. 

 

(1) A ශළ B ප්‍රකළ඾ නැකම වතය ලි අතර,  A මන්න් B ුෆශෆිනලි නකනර්. 

(2) A ශළ D ප්‍රකළ඾ නැකම වතය ලි අතර,  A මන්න් D ුෆශෆිනලි නකනර්. 

(3) B ශළ C ප්‍රකළ඾ නැකම වතය ලි අතර,  B මන්න් C ුෆශෆිනලි නකනර්. 

(4) A ශළ B ප්‍රකළ඾ අවතය ලි අතර,  C ශළ D ප්‍රකළ඾ වතය නේ. 

(5) A , B ශළ C ප්‍රකළ඾ වතය ලි අතර,  D ප්‍රකළ඾ය අවතය නේ. 
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ුවහලෆනි පිටුල ල඼න්ි. 
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(13)  ියසිතුරු මත්වය ලයළල පිි ලී ුශත දී ඇති ප්‍රකළ඾ ව඼කන්ි. 

 

A - ේන්ටි ශළ වහනලෝඩ් නේ් ුෆටවුන් බිහිකරි මුසන් ලි අතර ගුරළිත ශළ කළසහ බිත්තර ැමි මුසන් නේ. 

B - ියසිතුරු මුසන් අභිජිි ක්‍රියළලලිනේ දී අභිජිිය වීශළ සූැළිම් කරි ියට, ුසදුුස ලිාංන්ක අනුුළතය පිි ලී  

වෆෂකීම ලෆැයත්නේ. 

C - ියසිතුරු මත්වය ටෆාංිහයක් ිඩත්තු ිහරීනම් දී නද්ශ ලරින් 0.5% ක් ුමණක් ිනිකට මුසන් වීශළ ආශළර වෆුයීම 

ක඼ යුතු නේ. 

D - ියසිතුරු මත්වය ලයළනේ නරෝය කෂමිළකරණනේ දී ලහු඼ල ැෆිහය ශෆිහ, ලහු ජවලික ුරනුෝෂිතනයක් න඼ව 

ආර්න්යු඼වහ (argulus) ශළ ිනලීරයක් න඼ව වෆේනරොන඼ග්නියළ (saprolengia) ැෆක්ියය ශෆිහ නේ.  

 

 

නම් අතරින් වතය ප්‍රකළ඾ න඼ව වෆ඼ිහය ශෆක්නක්, 

 

(1) A ශළ C ුමණි.    (2) C ශළ D ුමණි .   (3) A ශළ B ුමණි. 

(4) B ශළ C ුමණි.   (5) A ශළ D ුමණි. 

 

(14) ආශළරමය මත්වය ලයළලක් වීශළ නුොුණක් වෆකීමනම් දී සිදු කරි ක්‍රියළමළර්ය ිහහිුයක් ුශත ැෆක්නේ. ඒ අතරින් 

නිලෆරින ප්‍රකළ඾ය ලන්නන්, 

 

(1) මත්වය නුොුණක ිනය ශළ ුෂ඼ 3:2  අනුුළතයිහන් ඼ලළ යත යුතු අතර අලම ිය඾ළ඼ත්ලය 500 m2 ියය යුතු ය.  

(2) නුොුනණ් ලෆම්ම නවේදී යළම ලෆෂෆක්වීමට ඒලළ නකොන්්‍රීේ ිහරීම අනිලළර්යනයන් කෂ යුතු ය. 

(3) නුොුනණ් pH අයය නිලෆරින ිහරීම වීශළ හුණු නයදීමට ැලනවේ ුසෂාං වහිත නේ඼ළලක් වුල ැ නයොැළ යත ශෆිහ ය. 

(4) ියයි  ක්‍රමය මිනන් නුොුණ ුිය්‍ර ිහරීනම් දී නුොුනණ් ජ඼ය වම්ප෕ර්ණනයන් ඉලත් කර එය සූර්යය තළුයට 

භළජිය කෂ යුතු ය.   

(5) නුොුණ වරු ිහරීනම් දී ේ඼ලළාංය නිසි න඼ව නුොුණ තුෂ ලර්ෑිය වී ඇත්ිම්, එහි ජ඼ය කළු දුඹුරු ලර්ණයක් 

යනි යි.  

 

(15)  මශළ ුරිමළණ නයොිය නුොෂ හිිතකරුනලක්, තම නයොිය නුොෂ වීශළ අල඾ය ුුළු ුෆටවුන් තම නයොියනුොනෂේ දීම 
නි඿හු ළැිය කර යෆීමට අැශවහ කරයි. ඒ වම්ලන්ෑ ුශත ප්‍රකළ඾ ව඼කළ ල඼න්ි. 
 
A - නමහි දී බිත්තර කෘත්‍රිමල රැක්කවීම මිනන් ුෆටවුන් බිහි කර යෆීමට ඉන්ිහයුන ටරයක් නයොැළ යෆීනමන් 
ලයළුළරය ඼ළලැළයී නේ. 

B - නම් වීශළ බහු කෆබිිේ ආකළර බිත්තර රක්කලියක් නතෝරළ යෆීම ලඩළ ුසදුුස ය. 
C - කෆබිිේ ආකළර බිත්තර රක්කලියක දී අතින් බිත්තර ශෆරවීමට සිදු වීම අලළසියිහ. 
 
ිතන් නිලෆරින පිි තුර ලන්නන්.         

 

 

(1) A ුමණි.    2) B ුමණි.    (3) C ුමණි.   

 (4) A ශළ B ුමණි.    (5) A,B ශළ C ප්‍රකළ඾ සිය්඼ වතය නේ. 

 

(16)  මවහ ආශ්‍රිත ජි‍රිය නි඿හු ළැියක් න඼ව නවොනවේජවහ ශෆඳින්ියය ශෆිහ ය. නවොනවේජවහ නි඿හු ළැිනේ දී, 
 

(1) ුැම්කළරකයක් න඼ව සිට්‍රික් අම්඼ය ලහු඼ල භළියත නකනර්. 

(2) සිට්‍රික් අම්඼ය නලනුලට නුොට෇සියම් ියිනේේ5  නවෝි යම් ියිනේේ භළියතය නවෞායළරක්ෂිත නේ. 

(3) ලෆඳුම් කළරකයක් න඼ව ුළුලඩු එකතු කරනු ඼ෆන . 

(4) ප෕ර්ල පිව යෆීනම් දී නවොනවේජවහ කර඼ක ලළහිර උ඿හණත්ලය 75 0C ලි තුරු පිව යත යුතු ය. 

(5) මවහ ඇඹරීනම් දී අයිවහ කෆට නයොැළ යෆීම මන්න් මළාං඾ නකොටවහ වමය ඇති නත් නකොටවහ ිනයවීම ලෆෂනක්.  

 

 

 

 

ශයලි පිටුල ල඼න්ි. 
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(17)  ිෆවුම් බිත්තර ිනගු කළ඼යක් ක් තලළ යෆීම අුශුස ලෆියන්, බිත්තර ුවුඩර් නි඿හු ළැිය කරනු ඼ෆන . එහි දී, 

 

A -  නලන්කරයත් බිත්තර කශමැ ශළ ුසදුමැ ිතශ්‍රණය 70 0C හි ඇති ජ඼ තළුකයක5වහටීමරයක තලළ පිව යත ශෆිහය. 

B -  පිවයත් බිත්තර කෆලලි 57- 63 0C උ඿හණත්ලනේ ඇති උඳුික, කෆලලි අතින් ුඩු කෂ ශෆිහ ලි නතක් ියයෂළ 

යනි යි. 

C -  ියයෂළ යත් බිත්තර කෆලලි ඇඹරුම් යන්්‍රයිහන් අඹරළ නුනන්රයිහන් ශ඼ළ යෆීම සිදු කරයි. 
 

ඉශත ප්‍රකළ඾ අතරින්,  
 

(1) A ුමණක් වතය නේ. (2) B ුමණක් වතය නේ. (3) A  ශළ  B ු මණක් වතය නේ. 

(4) B ශළ C ුමණක් වතය නේ. (5) A, B ශළ C ප්‍රකළ඾ තුිම වතය නේ. 

 
 

(18)  ිහරිල඼ ගුණළත්මකභළලය තීරණය ිහරීමට සිදුකරි ඼ැ ආම්ලිකතළල මෆීනම් ුරීක්඿ණයකදී ලෆය වුණු 0.1M NaOH 

ුරිමළල 2.5 ml ියය. ුරීක්඿ණය වීශළ නයොැළයත් ිහරි ුරිමළල 9 ml ක් ශළ ඼ෆක්ටික් අම්඼නේ මවුලික වහකන්ෑය 90ක්ැ 

ිම් ිහරි නියෆිනනේ ආම්ලිකතළල, 
 

(1) 0.25% ිහ. (2) 25% ිහ. (3) 2.5% ිහ. (4) 11.5% ිහ. (5)  22.5 % ිහ. 

 

(19) ු ශත ැෆක්නලන්නන් ආශළර ිරක් වීම වශ ියිළිහරි නිුැවීනම් ක්‍රියළලලිය නකනරහි ල඼ුළි ක්ෂුද්‍ර ීවවීන් ආකළර 

ිහහිුයිහ. 

(A) Lactobacillus sp. 

(B) Fusarium sp. 

(C) Acetobactor sp. 

(D)Clostridium sp. 

 

       ඉශත ක්ෂුද්‍ර ීවවීන් අතරින් ිහරි ශළ ිහරි ආශ්‍රිත නි඿හු ළැි ිරක් වීම නකනරහි ල඼ුළි ක්ෂුද්‍ර ීවියයළ 5 ීවවීන් ලන්නන්, 

(1) A ුමණි.     (2) B ුමණි.    (3) A ශළ C ුමණි. 

(4) B ශළ D ුමණි.   (5) A, B ශළ D ුමණි. 
 

 

(20) ු ශත ැෆක්නලන්නන් එ඼ලළු ුසබ්‍රීකරණ ක්‍රියළලලියට අැළෂ යෆලීම් වටශනන් පියලර ිහහිුයිහ. 

එෂලළු කෆලලි ිහරීම 
 

0.1% “X” ද්‍රළලණයක ියිළි  2-3 න්්වීම 
 

පිරිසිදු ජ඼ය නයදීම 
 

ුසබ්‍රීකරණය 
 

සිසි් ජ඼නේ න්්වීම 
 

0.1% “Y” ද් රළලණනේ ිතනිත්තුලක් න්්වීම 

 
 

ඉශත යෆලීම් වටශනන් ැක්ලළ ඇති X ශළ Y ද්‍රළලණ පිි නලලින්, 

(1) සිට්‍රික් අම්඼ය ශළ මෆග්ීසියම් බක්වයිඩ් ය. 

(2) මෆග්ීසියම් බක්වයිඩ් ශළ නවෝි යම් නමටළ ලයිව්සයිේ ය. 

(3) සිට්‍රික් අම්඼ය ශළ නවෝි යම් නමටළ ලයිව්සයිේ ය. 

(4) වළන්ද්‍ර ලුණු ද්‍රළලණය ශළ සිට්‍රික් අම්඼ය ය. 

(5) මෆග්ීසියම් බක්වයිඩ් ශළ නවෝි යම් ශයිනරොක්වයිඩ් ය.  

ශත්ලෆනි පිටුල ල඼න්ි. 
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(21) නලෂීනුොනෂහි ුලතිි ආශළර ඇුසරුම් ක්‍රම පිි ලී වමීක්඿ණයක් සිදු කෂ ශි඿ය කණ්ඩළයමක් ුශත නියමිල඼ට 

එෂනඹි ඼දී. 

(A) ක්ෂුද්‍රීවවීන් මන්න් ස්‍රළලය කරනු ඼ලි එන්වයිම මන්න් ීවරණය ලි ඇුසරුම් ද්‍රලය වෆකීමමට නුොලිලයිියි්      

     ඇ්නකොනශෝ ලෆනි ජජල ලහු අලයියක භළියත නකනර්. 

(B) නුොලිවහටයරින්ලලින් වළැි ඼ැ ේ඼ළවහටික් ැලටියකට ලෆි  උ඿හණත්ලයක් ඼ලළ දීනමන් ශෆිහලීම මන්න් 

ිෆවුම් එෂලළු ු඼තුරු ආිනය ආරක්ෂිතල ඇුසරුම් කෂ ශෆිහ ය. 

(C) ිවීිකෘත අභයන්තර ුරිවර තත්ත්ල යටනත් ඇසිරීනම් දී, ලළයු හුලමළරුලට ප්‍රතිනරෝී  ඇුසරුම් මළෑය 

නතෝරළයත යුතු ය. 

(D) රික්තක ඇුසරුම්කරණ ක්‍රියළලලිනේ දී, ඇුසරුම තුෂ ඇති ලළයු ශෆිහ ුමණ ඉලත් කර මුද්‍රළ තලනු ඼ෆන . 
 

 ඉශත ප්‍රකළ඾ අතරින් වතය ලන්නන්, 

(1) A  ශළ B ුමණි.    (2) A ශළ C ුමණි.   (3) B ශළ C ුමණි. 

(4) A, C ශළ D ුමණි.   (5) A, B ශළ D ුමණි. 
 

 

(22)   මත්වය අවහලනු නිීනම් සිට ුරිනභෝජිය නතක් අවහලනු ුරිශරණනේ දී ගුණළත්මකලල ආරක්඿ළලි ුරිින නිලෆරිනල  

        ුරිශරණය ිහරීම පිි ලීල ුශත ැක්ලළ ඇති ප්‍රකළ඾ අතුරින් වළලැය ප්‍රකළ඾ය නතෝරන්ි. 
  

(1) මත්වය අවහලනු නිීනමන් ුුස පිරිසිදු ජ඼නයන් නවේදීම 

(2) යළ්‍රළනේ යලඩළ ිහරීනම්දී අවහලනු නයොඩයෆීමනමන් ලෆෂකීම 

(3) නයොඩල෇නම් දී එක් එක් ිනිල඼ දී අ්඼ි මුසන් එකම තෆිකට නයොඩ ල෇ම 

(4) ප්‍රලළශිනේ දී ශීතළයළර ුශුසකම් වහිත ලළශි නයොැළ යෆීම 

(5) නලෂීනුොෂ තුෂ දී ුශුසනලන් පිරිසිදු ක඼ ශෆිහ වහාළියක් අන඼ියය වීශළ නයොැළ යෆීම 

 
  

 

(23)  ුුස අවහලනු ශළනිය අලම කර යෆීම උනැවළ, ඉශෂ ඾හලවි නේය වහිත එෂලළු ශළ ු඼තුරු වීශළ ශුසරුලනු ඼ලි 

“ශීතැළම ුරිුළ඼ිය ” පිි ලී වළලැය ප්‍රකළ඾ය නතෝරන්ි. 

 (1) නමහි දී, නි඿හු ළැිනේ ඾හලවි ශීඝ්‍රතළල ුළ඼ිය ිහරීමක් සිදු කරනු ඼ෆන . 

 (2) ප෕ර්ල ශීතිය මන්න් ක්න඿ේ්‍ර තළුය ඉලත් නකොට අිල඾ය තළු ජිිය වීම අඩු කරනු ඼ෆන . 

 (3) ලෆි  උ඿හණත්ලයක යලඩළ ිහරීම මන්න් යලඩළ කළ඼ය දීර්ඝ කරලළ යත් ුුස ප්‍රලළශිය ුශුස කරනු ඼ෆන . 

 (4) ශීත යලඩළ ිහරීනම් දී, එෂලළු ශළ  ු඼තුරු ේ඼ළවහටික් ඇුසරුම් නශෝ නුොලිවහටයරීන් ඇුසරුම් තුෂ තලනු ඼ෆන . 

 (5) ප්‍රලළශිය කරි ියට එෂලළු ශළ ු඼තුරු ලඩළත් ුසදුුස ම උ඿හණත්ලනේ ුලත්ලළ යෆීම සිදු කරනු ඼ෆන . 

  

(24) ු ශත ැක්ලළ ඇත්නත් ආරක්ෂිත යෘශ තුෂ නයොැළ යෆනිි නුොලිතීන් ලුසන් (mulch film) පිි ලී ප්‍රකළ඾ ිහහිුයිහ. 

 (A)  ආන඼ෝක තීව්‍රතළල ප්‍ර඾වහා මේටමට ලඩළ ලෆි  ව෕ ියට මතුපිට ුසදු ුෆශෆති ලුසන් නයදීම මන්න් එම තත්ත්ලය    

    යළමිය කෂ ශෆිහ ය. 

 (B)  නුොලිතීන් ලුසි මන්න් ජ඼ වාංරක්඿ණය සිදු නේ. 

 (C)  නුොනශොර භළියත කළර්යක්඿මතළල ලෆි  ිහරීමට නුොලිතීන් ලුසන් ැළයක නේ. 

 (D)  Cyperus rotundus (කෂළඳුරු) ල් ුෆෂ෇ටිය ුළ඼ිය ිහරීමට නුොලිතීන් ලුසිට ශෆිහයළල ඇත. 

 (E)  නුොලිතීන් ලුසිනිහි යටි ුෆත්ත කලු ුෆශෆති වීම මන්න් ම෕඼මණ්ඩ඼යට ුසදුුස අඳුරු ුරිවරයක් ඼ලළ නැයි. 

 

ඉශත ප්‍රකළ඾ අතරින් වතය ප්‍රකළ඾ ලන්නන්, 

 

(1) A, B ශළ C ුමණි.    (2) B,C ශළ D ුමණි.   (3) B, C, D ශළ E ුමණි. 

(4) B, C ශළ E ුමණි.   (5) A, B, C, D ශළ E සියළු ප්‍රකළ඾ වතය නේ. 

 

අටලෆනි පිටුල ල඼න්ි. 
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(25) බිම් වෆකීමම වීශළ ුසදුුස උුකරණ නතෝරළයෆීම වම්ලන්ෑනයන් නිලෆරින ප්‍රකළ඾ය ලන්නන්, 

(1) ලවර ිහහිුයක් එකම යෆඹුරට ීම වළි ඼ැ ක්න඿ේ්‍රයක ඝි වහාරය බිඳීම වීශළ නකොු ිගු඼ ුසදුුස නේ. 

 (2) මඩ ුඹුරු ීම ව෇ම වීශළ “නශෝ” උුකරණ භළියත කෂ ශෆිහ ය. 

 (3) ක්න඿ේ්‍රනේ ඇලි ලෆටි ැෆමීම වීශළ නරොටනේටරය නයොැළයත ශෆිහ ය. 

 (4) නකෝනිෝ වීඩරය නයොඩබිම් ලයළනේ ල් මර්ෑිය වීශළ ැ, ජුන් නරොටරි වීඩරය මඩ බිම් ලයළනේ ල් මර්ෑිය  

  වීශළ ැ නයොැළයනු ඼ෆන . 

 (5) මඩ ඉඩම්ල඼ නමන්ම නයොඩ ඉඩම්ල඼ ැ ප්‍රළාිතක බිම් වෆකීමමට තෆටි ිගු඼ නයොැළයත ශෆිහ ය. 

 

  අාංක 26 ශළ අාංක 27 යි ප්‍ර඾හිල඼ට පිි තුරු වෆුයීම වීශළ ුශත දී ඇති නතොරතුරු උුනයෝගී කරයන්ි. 

 

එක්තරළ නයොිය මශනතක් ුි නලෝෑිළ඾ක ඉීමනම් දී ියිළි යකට 150 m2 ක මිිතයක් ආලරණය ලි ුරිින ුි නලෝෑිළ඾ක 

නයොැයි. බහු භළියත කෂ ිෆසින්ි මන්න් ියිළි යකට පිටලි ිනයර ප්‍රමළණය 600 ml ිහ. 

 

(26) බහුනග් ඉඩම 1.5 ha ිම් බහු නයිනය යුතු මුළු ිනයර ප්‍රමළණය නවොයන්ි. 

(1) 225 l ිහ.  (2) 60 l ිහ.   (3) 900 l ිහ.  (4) 50 l ිහ.  (5)  100  l ිහ. 

 

(27) ටෆාංිහනේ ෑළරිතළල 15   ශළ නයිනය යුතු මුළු ුි නලෝෑිළ඾ක ප්‍රමළණය 1200 ml ක්ැ ිම් ලරක දී ටෆාංිහයට ිතශ්‍ර කෂ  

        යුතු ුි නලෝෑිළ඾ක ප්‍රමළණය නකොුමණැ  

 

(1) 1200 ml ිහ. (2) 600 ml ිහ.   (3) 400 ml ිහ.  (4) 300 ml ිහ.  (5)  100  ml ිහ. 

 

(28) ඉශෂ ජ඼ වම්ුළැි කළර්යක්඿මතළලක් වහිත ජ඼ වම්ුළැි ක්‍රමයක් න඼ව බිාංදු ජ඼ වම්ුළැිය වෆෂිහය ශෆිහ ය. ජ඼  

        ප්‍රභලනේ සිට ක්න඿ේ්‍රය ැක්ලළ ජ඼ය රැනයි යළනම් දී උුකරණ විය කෂ යුතු නිලෆරින අනුපිලිනලෂ ලනුනේ, 

 

(1) ජ඼ නුොම්ුය, නුරණය, නුොනශොර ඒකකය ශළ රික්තක නිැශවහ ිහරීනම් කුළටය ය.  

(2) නුොනශොර ඒකකය, ලෆලි නුරශි, ුළර්඾හියක ිෂ ශළ උු ප්‍රෑළි ිෂය ය. 

(3) ප්‍රෑළි ි඼ය, උු ප්‍රෑළි ිෂය, පීඩි මළුක ශළ ජ඼ කරළමය ය. 

(4) ජ඼ නුොම්ුය, නුොනශොර ඒකකය, ලෆලි නුරශි ශළ ියසිරුම් හිවහය.  

(5) නුොනශොර ඒකකය, උු ප්‍රෑළි ිෂය, ුළර්඾හියක ිෂ ශළ ියනමෝචකය ය.  

 

(29) ුශත ර෕ු වටශනන් A, B, C, D ශළ E න඼ව ැක්ලළ ඇත්නත් නුොම්ුයක් විය කර ඇති ි ීක ියියෑ ජ඼ මේටම්  

        ිහහිුයකට නුොම්ුනේ මෑය ඼ක්඿යනේ සිට ඇති උව ය. නුොම්ුනේ මුළු හිව 35 m  ලි අතර නුොෂල මේටනම් සිට  

        25m උවිහන් ඇති ජ඼ ටෆාංිහයකට නම මන්න් ජ඼ය නුොම්ු කරයි. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ි නීන් ජ඼ය නුොම්ු නකනරිතන් ුලතිි අතරතුර දී ි නීහි ජ඼ මේටම ශීඝ්‍රනයන් අඩු ව෕ අතර, නමෝටරය ක්‍රියළකළරීල 

ුෆලතිය දී ම ජ඼ය නුොම්ු වීම ඇණ හිටිි ඼දී. එම අලවහාළනේ ජ඼ මේටම වීමට ලඩළ ඉඩ ඇත්නත්, 

 

(1) A ය.  (2) B ය.    (3) C ය.  (4) D ය.   (5)  E ය. 

 

ිලලි පිටුල ල඼න්ි. 

A -5 m 

B - 6 m 

C - 7 m 

D - 10 m 

E - 12 m 

m 
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(30)   ශි඿යනයක්, යවක නුොත්නත් ඝිකම මනිි උුකරණය (swedish bark gauge) භළියත කර හිටි යවක නුොත්නතහි  
        ඝිකම ැ, කෆලිුරය (Tree caliper) භළියත කර එම යනවහි ිය඿හකම්භය ැ මනිි ඼දී. එම ඼ලළයත් ුළඨළාංක ුශත  
        ැෆක් නේ. 
 නුොත්නතහි ඝිකම - 3.2 cm 
 නුොත්ත වහිත කනීේ ිය඿හකම්භය - 84 cm 
  
       එම යනවහි නුොත්ත රහිත ල ිය඿හකම්භය, 

(1) 90.4 cm ිහ.     (2) 80.8 cm ිහ.        (3) 87.2 cm ිහ.     (4) 77.6 cm ිහ.      (5)  82.4 cm ිහ.   
 

 
(31) කළ඼ය වමය, නශල෕ ැෆලල඼ අඩාංගු ජ඼ ේ රති඾තය නලිවහ ලි ආකළරය ුශත ප්‍රවහාළරනයන් නිර෕ුණය නේ. 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  ඉශත ප්‍රවහාළරයට අනුල ැෆලල඼ ජ඼ය ුලතිි ියියෑ අලවහාළ පිි ලී ප්‍රකළ඾ ිහහිුයක් ුශත ැෆක්නේ. 
 

A -  තන්තු වාංතෘේත අලවහාළනේ දී නිැශවහ ජ඼ය පිට වී ලෆඳුනු ජ඼ය උුරිම න඼ව ුලතී. 

B -  වමතුලිත නතතමි ප්‍රමළණය ුලතිි ැෆල කෆලෆ්඼කට ලෆි  ආර්ද්‍රතළ ුරිවරයක දී ිෆලත ජ඼ය ඇතුළු 

ියය නිොශෆිහ ය. 

C -  තන්තු වාංතෘේත අලවහාළ ට ුුසල ජ඼ය ඉලත් වුලනශොත් ැෆල ශෆිහීමට ඼ක් නේ. 

D -  තන්තු වාංතෘේත අලවහාළලට ුත්වීමට නුර ැෆලල඼ ජ඼ය ඉලත් වීනම්දී ඒලළනේ ශෆඩය නලිවහ නිොනේ. 

 
 නමම ප්‍රකළ඾ අතුරින් නිලෆරින ප්‍රකළ඾ය 5 ප්‍රකළ඾ ලන්නන්, 
  

(1) A ුමණි.     (2) A ශළ B ුමණි.   (3) A, B ශළ C ුමණි. 

(4) A, C ශළ D ුමණි.   (5) A, B, C ශළ D සිය්඼ වතය නේ. 

 
(32) තනි රිටි ක්‍රමය මන්න් යවක උව මෆීනම් දී ිතනිනවක් 90cm ිනය රිටක් භළියත කරි ඼දී. ිතනුම් යන්ිළ අලවහාළනේ දී      

ිතනිවළ ශළ යව අතර දුර 10m ක් ියය. ිතනිවළ තිරවට වමළන්තරල අත නශොඳින් ිනගු කර රිට සිරවහල ඇ්ල෕ ියට බහුනග් 

ඇව වශ අනතහි නකෂලරට දුර 0.9m ියය. ිතනිවළනග් උව 2m ක් ිම් බහු ියසින් ිතනුම් යන්ිළ ඼ැ යනවහි උව  

ලන්නන්; 

(1) 10m ිහ.     (2) 12m ිහ.    (3) 11m ිහ.    (4) 13m ිහ.    (5)  9m ිහ.   
 

(33) උවවහ ගුණළත්මක ලියන් යුත්, ලෆි  රලර් ිහරි අවහලෆන්ික් ඼ලළ යෆීම වීශළ අනුයමිය කෂ යුතු පිි නලත් පිි ලී 

ප්‍රකළ඾ ිහහිුයක් ුශත ැෆක්නේ. 
 

A -  ිහරි කෆපීම ආරම්භනේ දී යනවේ ලට ප්‍රමළණය 50cm ට ලඩළ ලෆි  ියය යුතු ය. 

B -  නුොෂල මේටනම් සිට 120cm උවිහන් 300 ක ආිතියිහන් ේන඼ෝයම ුටකය ැක්ලළ කෆපුම් නයිනය යුතු ය. 

C -  ලෆි  ිහරි අවහලෆන්ික් ඼ෆබීම වීශළ රලර් ිහරි කෆපීම ශලවහ ලරුනේ සිදු කෂ යුතු ය. 

D -  රලර් ිහරි ඼ලළ යෆීම පිණිව කනීේ ලට ප්‍රමළණනයන් ½ ුමණ දුරට කෆපුම නයොැනු ඼ෆන . 

 

 ඉශත ප්‍රකළ඾ අතුරින් නිලෆරින ප්‍රකළ඾ය 5 ප්‍රකළ඾ ලන්නන්, 
  

(1) A ුමණි.     (2) B ුමණි.    (3) A ශළ B ුමණි. 

(4) A, B ශළ C ුමණි.   (5) A, B, ශළ D ුමණ 

ැශලි පිටුල ල඼න්ි. 

ැෆ
ල

 ල
඼

 අ
ඩ
ාංගු

 ජ
඼

 %
 

කළ඼ය 

- - - - - -   FSP 

- - - - - - - - - - - - -     EMC 

FSP – Fiber Saturation Point (තන්තු 

වාංතෘේත අලවහාළල 

EMC – Equilibrium Moisture Content - 

වමතුලිත නතතමි ප්‍රමළණය 
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(34) ුසදු යම්ිතරිවහ වකවහ ිහරීනම් ක්‍රියළලලිනේ දී නුොත්ත ඉලත් කෂ බීජ 2% ක සිට්‍රික් අම්඼ ද්‍රළලණයක ුෆයක් ුමණ 

කළ඼යක් න්්ලළ තලනු ඼ෆන , නම මිනන් යම්ිතරිවහ බීජල඼, 

 

(1) අුද්‍රලය ශළ ක්ෂුද්‍ර ීවවීන් ියිළ඾ නේ. 

(2) සූර්යළන඼ෝකනේ ියයීමට යත ලි කළ඼ය අඩු නේ. 

(3) යලඩළ කළ඼ය ලෆි  නේ. 

(4) ලඩළ ුෆශෆිනලි ුසදු ුෆශෆයක් බීජල඼ට ඼ලළ යත ශෆිහ ය. 

(5) බීජ කෆලලි ල඼ට කෆඩීම අලම නේ. 

 

(35) නකොෂ නත් (Green tea) නි඿හු ළැි ක්‍රියළලලිය වම්ලන්ෑ ප්‍රකළ඾ නැකක් ුශත ැෆක්නේ. 

 

(A) නකොෂ නත් නි඿හු ළැිනේ දී අමු නත් ැලු තුි න් හුමළ඼ය යෆවීම සිදු නේ. 

(B) නත් ැලු ලෆි  උ඿හණත්ලයකට භළජිය ව෕ ියට ඒලළනේ ඇති නුොලිෆීනිෝ් බක්සිනඩ්වහ එන්වයිමය අක්‍රිය නේ. 

 

(1) A ශළ B  ප්‍රකළ඾ නිලෆරින ලි අතර, B මන්න් A ුෆශෆිනලි නකනර්. 

(2) A ශළ B  ප්‍රකළ඾ නිලෆරින ලි අතර, B මන්න් A ුෆශෆිනලි නිොනකනර්. 

(3) A ප්‍රකළ඾ය නිලෆරින ලි අතර, B ප්‍රකළ඾ය ලෆරින නේ. 

(4) A ප්‍රකළ඾ය ලෆරින ලි අතර, B ප්‍රකළ඾ය නිලෆරින නේ. 

(5) A ශළ B  ප්‍රකළ඾ නැකම ලෆරින ය. 

 

(36) ශි඿යනයක් ආන඼ෝක වාංනේදී ප්‍රතිනරෝෑකයක් ශළ ආන඼ෝක ියනමෝචක ඩනයෝඩයක් භළියතනයන් අඳුනර් දී වහලයාං්‍රීයල 

ැෆ්නලි ල්ලයක් වහිත ියැුත් ුරිුායක් ව෇දුනේ ය. නමම ුරිුාය වම්ලන්ෑනයන් නිලෆරින ප්‍රකළ඾ය ලන්නන්, 

(1) නමම ුරිුානේ ආන඼ෝක වාංනේදී ප්‍රතිනරෝෑනයහි ක්‍රියළකළරීත්ලය වීශළ 230 V ියභල අන්තරයක් වෆුයිය යුතු ය. 

(2) නමම ුරිුාය ශරශළ ිහන඼ෝ ඇම්පියර ප්‍රමළණනේ ෑළරළලක් ය඼ළ යයි. 

(3) අඳුනර්දී ආන඼ෝක වාංනේදී ප්‍රතිනරෝෑනයහි, ප්‍රතිනරෝෑය ිහන඼ෝ මම් සියයක් ුමණ නේ. 

(4) නමහිදී 40 W ියදුලි ල්ලයක් ැෆ්වීමට අල඾යිම් ුරිණළමකයක් භළියත කෂ යුතු ය. 

(5) නමම ුරිුාය ශළ නශ්‍රේණියතල ඇමීටරයක් වම්ලන්ෑ කර ය඼ළ යි ෑළරළල මෆියත ශෆිහ ය. 

 

(37) ු ශත දී ඇත්නත් ශි඿යනයක් ආි යුනිෝ ුරිුායකට ල඼ය වෆුයීනම් ුරිුායක් නිර්මළණය ිහරීම වීශළ ිතෂ දී යත්  

        6-0-6V 5 500 mA න඼ව වටශන් කර තිබූ  ුරිණළමකයිහ. ඒ වම්ලන්ෑනයන් වතය ප්‍රකළ඾ය ලන්නන්, 

 

 

 

 

 

(1) අග්‍ර තුික් වහිත ුෆත්නතන් ප්‍රැළි නලෝටීයතළලය ඼ලළ නැයි. 

(2) අග්‍ර නැකක් වහිත ුෆත්නතන් ප්‍රතිැළි නලෝ්ටීයතළල ඼ලළ යනියි. 

(3) නමමිනන් 12V ප්‍රතයළලර්ත ෑළරළ ියභල අන්තරයක්  ප්‍රතිැළිය කර යත ශෆිහ ය. 

(4) නමමිනන් 6V වර඼ ෑළරළ ියභල අන්තරයක්  ප්‍රතිැළිය කර යත ශෆිහ ය. 

(5) නමමිනන් 12V ක වර඼ ෑළරළ ියභල අන්තරයක්  ප්‍රතිැළිය කර යත ශෆිහ ය. 

 

එනකොනෂොවහලි පිටුල ල඼න්ි. 
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(38) ක්ෂුද්‍ර වෆකුසම් ුද්ෑතියක වෆකෆවහමක් ුශත ැක්ලළ ඇත.  

  

 

 නමම ුද්ෑතිය වම්ලන්ෑ වළලැය ප්‍රකළ඾ය ලන්නන්, 

(1) ආි යුනිෝ පුලරුලක ුළ඼ි කෘතයයන් ඉටු ිහරීම වීශළ නමලන් ුද්ෑතියක් භළියත කරයි. 

(2) වාංනේැක මන්න් නමම ුද්ෑතියට ියියෑ වාංනේැි ආැළිය කර යත ශෆිහ ය. 

(3) නමලෆනි ුද්ෑතියක් ුඩළ ුරියණකයකට වමළි කෂ ශෆිහ ය. 

(4) නමලෆනි ුද්ෑතියක් රළු භළියතයට වුලැ ුසදුුස ය. 

(5) ක්‍රමන්ිතත තර්ක ුළ඼ි ුද්ෑතියකට ලඩළ නමලන් ුද්ෑතියක් ිතනෂන් අඩු ය. 

 

(39) ක්ෂුද්‍ර ුළ඼ි ුද්ෑති භළියතනයන් නිුැලළ යන්ිළ වහලයාං්‍රීයකරණ ුද්ෑති මිනන්, යෘශ ියදුලිනයන් ක්‍රියළ කරි ජලළකක 

බැයියක් ක්‍රියළත්මක ිහරීමට ියැුත් පිි යලි (relay) භළියත කරනු ඼ෆන . ඒ වම්ලන්ෑ වතය ප්‍රකළ඾ය  ලන්නන්, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) VCC න඼ව ැක්ලළ ඇති අග්‍රයට ආි යුනිෝ පුලරුනේ ප්‍රතිැළි අග්‍රය වම්ලන්ෑ කරනු ඼ෆන . 

(2) GND න඼ව ැක්ලළ ඇති අග්‍රයට පිි යලිය ක්‍රියළත්මක වීමට අල඾ය 5V ියභල අන්තරය ඼ලළ නැනු ඼ෆන . 

(3) පිි යලිය ක්‍රියළත්මක නිොලි (off )  ියට A ශළ B බවහනවේ විය කරි ඼ැ නමෝටරයක් ුණ යෆන්නේ.  

(4) IN න඼ව වීශන් අග්‍රය, පිි යලිය මියත ිහරීමට භළියත කරනු ඼ෆන . 
(5) පිි යලිය  ක්‍රියළත්මක ලි (on) ියට A ශළ B බවහනවේ විය කරි ඼ැ නමෝටරයක් ුණ යෆන්නේ. 

 

 

 

B (COM) 

A (NC) 

C (NO) 

නැොනෂොවහලි පිටුල ල඼න්ි. 
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(40) වහලයාං්‍රීයකරණ ුද්ෑති වෆකීමනම් දී ියියෑ ුරිවර තත්ත්ල වාංනේැිය ිහරීම වීශළ වාංනේැක භළියත කරයි. ුශත 

ැක්ලළ ඇති වාංනේැක තුි පිි නලලින් ැක්ලළ ඇති ලරණය ලන්නන්. 

 

 

 
 

(1) ආර්ද්‍රතළ වාංනේැකයක්, උ඿හණත්ල වාංනේැකයක්, ුළාංශු නතතමි වාංනේැකයක් 

(2) ආර්ද්‍රතළ වාංනේැකයක්, ුළාංශු නතතමි වාංනේැකයක්, උ඿හණත්ල වාංනේැකයක් 

(3) ුළාංශු නතතමි වාංනේැකයක්, උ඿හණත්ල වාංනේැකයක්, ආර්ද්‍රතළ වාංනේැකයක්  

(4) ුළාංශු නතතමි වාංනේැකයක්,  ආර්ද්‍රතළ වාංනේැකයක්, උ඿හණත්ල වාංනේැකයක් 
(5) උ඿හණත්ල වාංනේැකයක්, ආර්ද්‍රතළ වාංනේැකයක්, ුළාංශු නතතමි වාංනේැකයක් 

 

(41) වහලයාං්‍රීයකරණ ුද්ෑති ුශුසනලන් නයොඩිෆගීම වීශළ ආි යුනිෝ පුලරු භළියත කෂ ශෆිහ ය. දී ඇති ර෕ු වටශි ශළ 
වම්ලන්ෑ ුශත ප්‍රකළ඾ ව඼කළ ල඼න්ි. 

 

A. “1” USB වම්ලන්ෑකය ලි අතර “2” ල඼ වෆුයුම් අග්‍රය නේ. 

B. “5” ප්‍රතිවම අග්‍ර ලි අතර “4” වාංායළාංක අග්‍ර නේ. 

C. “7” Reset වහියචය ලි අතර “6”ප්‍රතිවම අග්‍ර නේ. 

ඉශත ප්‍රකළ඾ අතුනරන් නිලෆරින ප්‍රකළ඾ය 5 ප්‍රකළ඾ ලන්නන්, 

 

(1) A ුමණි.    (2) B ුමණි.    (3) A ශළ B ුමණි. 

(4) B ශළ C ුමණි.   (5) A, B, ශළ C සිය්඼ම ය. 

 

 

 

 

ැශතුන්ලි පිටුල ල඼න්ි. 
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(42) ියියෑ ලෘත්තීය ආුැළ පිි ලී ප්‍රකළ඾ ිහහිුයක් ුශත ැෆක්නේ. 

        (A) කෘිතිළ඾ක නිුැලි කම්ශ඼ක නවේලකයු ිය඿ ද්‍රලයයක් ඾රීරයත වීනමන් මරණයට ුත්වීම රවළයනික ආුැළලක් 

න඼ව වෆ඼නක්. 

        (B) තම රැිහයළ වහාළිනේදී නිරන්තරනයන් x ිහරණල඼ට නිරළලරණය වීම නශේතුනලන් වහිළයු ආලළෑ ශට යෆීම 

රවළයනික ආුැළලක් න඼ව වෆ඼නක්. 

        (C) යම් ක්‍රියළලක නිරත වීනම් දී ලෆරින ඉරියේලක දීර්ඝ කළ඼යක් රැඳී සිටීනමන් වහිළයු ුද්ෑතියට සිදුලි ශළනි ශ්‍රම 

සූක්඿ම ආුැළලක් න඼ව වෆ඼නක්. 

ඉශත ප්‍රකළ඾ අතුනරන් නිලෆරින ප්‍රකළ඾ය 5 ප්‍රකළ඾ ලන්නන්, 
 

(1) A ුමණි.    (2) A ශළ B ුමණි .  (3) A ශළ C ුමණි. 

(4) B ශළ C ුමණි.   (5) A, B, ශළ C සිය්඼ම ය. 

 

(43) ු ශත ැක්ලළ ඇත්නත් ශ්‍රී ඼ාංකළනේ ප්‍රචලිත ඇන්ත෕රියම් ප්‍රනදැ ිහහිුයිහ. 

      (A) Tropical (නරොපික්) 

      (B) Casino ( කෆසිනිෝ) 

      (C) Kirimatiyana (ිහරිමෆටියළි) 

      (D) Acropolis (ඇනක්‍රොනුොලිවහ) 

      (E) Carnaval  (කළිල්)

 

       රතු ුෆශෆති නකොෂපුලක් වහිත ප්‍රනදැයක් වශ ුසදු ුෆශෆති නකොෂපුලක් වහිත ප්‍රනදැයක් පිි නලලින් ැක්ලළ ඇති ලරණය 
      ලනුනේ,               

    

(1) A ශළ C ය.    (2) C ශළ D ය.   (3) B ශළ E ය.  

(4) D ශළ C ය.    (5) A ශළ B ය.  

 

(44) ු ළර්඾හියක අාංුර5 නමොනරයියන් මන්න් ප්‍රචළරණය කර යත ශෆිහ ියසිතුරු ුත්‍රික ඾ළක ැෆක්නලි ලරණය නතෝරන්ි. 

         (1) නක්‍රෝටන්, නුොලිසියළවහ, වෆන්‍රියළිළ 

         (2) ෆීකවහ, රෆීමිළ මළනාිළටළ, නක්‍රෝටන් 

         (3) පින඼ෝනඩන්රන්, නරොිතලියළවහ, කෆ඼තියළ 

         (4) නුොලිසියළවහ, නයෝ්ඩ් ඩවහේ රෆීමිළ, කෆ඼තියළ 

         (5) ි ුන් ලළිහයළ, නකෝි ඼යින්, නවෝන්ග් බසහ ඉන්ි යළ 

(45) උැයළි අ඼ාංකරණනේදී නයොැළ යන්ිළ ඾ළක ිහහිුයක් ුශත ැෆක්නේ. 

      (A) දුරැන්තළ 

      (B) නකොවෆන්රළ 

      (C) ඇරැේනක්රියළ 

      (D) යඟ ලෆරැ්඼ 

      (E)Wක඼යිසළ 

      (F)ක්‍රිවහටිිළ (Syzygium)

 

       ඉශත ඾ළක අතුනරන් නටෝපියරි (Topiary) ක඼ළල වීශළ නයොැළයෆීමට ුසදුුස ඾ළක ලනුනේ, 

        

(1) A, B,C,D, E ශළ F ය.  (2)  A,C,E ශළ F ුමණි.  (3) A, D ශළ F ුමණි.  

(4) B, C ශළ D ුමණි.   (5) C, D, ශළ E ුමණි.  

 

(46) ු ශත ප්‍රකළ඾ Photo Voltaic උුකරණ මත ුැිම්ල ඇත. 

         (A)  Photo Voltaic උුකරණ තුෂ සූර්ය නකෝ඿ අඩාංගු නේ. 

         (B)  සූර්යයළන඼ෝක තීව්‍රතළල මත නිුැනලි ියැුත් ඾ක්තිය රීළ ුලතී. 

         (C)  සූර්යයළනයන් ඼ෆනලි ඾ක්තිනේ ල඼ු෇ම නිවළ උුකරණය තුෂ ඉන඼ක්නරෝි ප්‍රලළශයක් ඇති නේ. 

           (D) ශ්‍රී ඼ාංකළල ඝර්ම ක඼ළපීය රටක් නිවළ අවුරුද්ැ පුරළ ියැුත් ඾ක්තිය ඼ලළ යත ශෆිහ ලෆියන් ප්‍රති ආනරෝපිත ලෆටරි  
     අල඾ය නිොනේ. 

ැශශතරලි පිටුල ල඼න්ි. 
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 ඉශත ප්‍රකළ඾ අතුනරන් නිලෆරින ප්‍රකළ඾ය 5 ප්‍රකළ඾ ලන්නන්, 

 

(1) A ශළ B ුමණි.   (2) B ශළ C ුමණි.   (3) C ශළ D ුමණි. 

(4) A, B ශළ C ුමණි.   (5) A, B, C ශළ D සිය්඼ම ය. 

 

(47) ේ඼ළවහටික්, න඼ෝශ, වීදුරු ශළ කඩැළසි අුද්‍රලය න඼ව ලෆශෆර ිහරීනම් දී ලර්ණනක්ත ක්‍රමය අනුල භළියත කෂ යුතු, අුද්‍රලය 

ලඳුන්ල඼ ලර්ණ පිි නලි න්, 

         (1) තෆඹිලි, දුඹුරු, රතු ශළ නි් ය. 

         (2) නි්, රතු, තෆඹිලි ශළ නකොෂ ය. 

         (3) තෆඹිලි, නි්, රතු ශළ දුඹුරු ය. 

         (4) කශ, තෆඹිලි, දුඹුරු ශළ නි් ය. 

         (5) රතු, කශ, තෆඹිලි ශළ නකොෂ ය. 

(48) ඝි අුද්‍රලය ලර්ගීකරණනේ දී, ඝි අුද්‍රලයල඼ මනිනු ඼ලි ප්‍රෑළි නභෞතික වාංරචකයක් ලන්නන්,  

         (1) ියැුත් ඼ක්඿ණ (Electric properties) ය. 

         (2) චුම්භකත්ල ඼ක්඿ණ (Magnetic properties) ය. 

         (3) ියශි඿හට ගුරුත්ලය (Specific gravity) ය. 

         (4) වියලරතළල (Porosity) ය. 

         (5) ලර්ණය (Color) ය. 

(49) ඝි අුද්‍රලය කෂමිළකරණ ූරරළලලිනේ ප්‍රෑළි පියලර ිහහිුයක් අනුපිි නලලින් ැක්ලළ ඇති පිි තුර නතෝරළ ැක්ලන්ි. 

         (1) ලෆශෆර ිහරීම → ප්‍රතිච්‍රීකරණය → ඾ක්ති උත්ුළැිය → ිෆලත භළියතය → අලම ිහරීම 

         (2) ලෆශෆර ිහරීම → ඾ක්ති උත්ුළැිය  →  ිෆලත භළියතය → ප්‍රතිච්‍රීකරණය → අලම ිහරීම 

         (3) ලෆශෆර ිහරීම → ඾ක්ති උත්ුළැිය → ප්‍රතිච්‍රීකරණය  →  ිෆලත භළියතය → අලම ිහරීම 

         (4) ඾ක්ති උත්ුළැිය → ලෆශෆර ිහරීම → ප්‍රතිච්‍රීකරණය  →  ිෆලත භළියතය → අලම ිහරීම 

         (5) ඾ක්ති උත්ුළැිය → ප්‍රතිච්‍රීකරණය  → ලෆශෆර ිහරීම → අලම ිහරීම →  ිෆලත භළියතය  

 

(50) ලයළුළර වෆ඼ෆවහමක ලයළුළර ියවහතරයට ඇතුෂත් කෂ යුතු කරුණු ිහහිුයක් ලනුනේ,  

         (1) ඉ඼ක්ක ශළ අරමුණු, ලයළුළර ිළමය ශළ නලෂීනුොෂ අල඾යතළ ය. 

         (2) ලයළුළරනේ ැෆක්ම, නමනශලර ශළ ලයළුළරනේ අිළයත ඾කයතළලය ය. 

         (3) නි඿හු ළැිය සිදුකරි ආකළරය, ඼ලළ යත යුතු ප්‍රිතති ශළ ෑළරිතළල ය. 

         (4) වාංියෑළි ලුශය, ල඼ත඼ ශළ ලයකීම් ුෆලනරි ආකළරය ශළ වන්නිනේැි ක්‍රමනේැ ය. 

         (5) අනෂියකරණ වෆ඼ෆවහම, වෆුයුම්කරුලන් පිි ලී ියවහතර ශළ නවේලක අල඾යතළ ශෆිහයළල ය.   
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ජෛල ඳද්ධති තාක්඿ණවේදය 

II-B ව ොටව - රචනා 

 

වෑම රචනා ප්‍ර඾නනය ම a, b ශා c ව ොටවන ව඲ශා ඼කුණු 100 බැගින්  හිමි වේ. 

5.  
a)  ෘෂි  ා඼ගුණි  නිරීක්඿ණ මධයවනාානයක් මඟින් ඼බාගන්නා  ා඼ගුණි  ඳරාමිති ව඲ශන්  රමින් එම 

ඳරාමිති  ෘෂි ර්මාන්තයට ලැදගත්ලන ආ ාරය විවනතර  රන්න. 
 

b) වනලයංක්‍රීය ව඼ල඼යක් වාවිතවයන් ලා ජ ෛ඼ වපාඳාදන ඳද්ධතියක් ිකිරීරීම ව඲ශා මටමටපා ගැමම  දී ඇති 

විය ශැරී වදෝ඿ විවනතර  රන්න. 

 

c) මනා ලන  ෂමනා රණයට ශා තිරවර වාවිතය ව඲ශා ලනමිතිවේ ලැදගත් ම විවනතර  රන්න. 

 

6. 

a) ඳාංශු ලුශය වබෝග ලගාල ව වරහි ලැදගත්ලන ආ ාරය විවනතර  රන්න. 
 

b) පිවනටන් ආ ාර වඳොපාඳල඼ට වාවේක්඿ල වක්න්ද්‍රාඳවාරී වඳොපාඳල඼ ලා අ ාලා අ වංවන්දනය  රන්න. 

 
c) ‘ගර්රීන් (ව඼ාද පිපිඤනඤා)’ ලගාල ව඲ශා ාතරමැකි  ඼ාඳය තුෂ “ආරක්ෂිත ගෘශයක්” ිකිරීරීවපා දී වෂ ා 

බැලිය යුතු  රුණු විවනතර  රන්න. 

 
7. 

a) විවිධ වාවිත ව඲ශා සුදුසු ෛ඼ ප්‍රවල වතෝරාගැමවපා දී වෂ ා බැලිය යුතු වඳොදු වාධ  විවනතර  රන්න. 
 

b) ාඳෛ඼ය පි ජයපා රීරීවපා ජෛල විදයාත්ම  ශා ඳා ජව ජ  ලැදගත් ම ඳැශැකිලි  රන්න. 

 

c) ආඩිවනෝ පුලරුලක් වාවිතවයන් ෛ඼ වපාඳාදන ඳද්ධතියක් වනලයංක්‍රීය රණය  ර ගැමමට කඳ රණ 

වවි රන ආ ාරය දී ඇති ර෕ඳවටශන ඇසු ජන් විවනතර  රන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.  

a) ලාණිෛ බඳුන් තලාන් ඳැෂ නි඿නඳාදනයක් ාරපාව  ර ාවෂවි රීරීම දක්ලා ක්‍රමවේදය විවනතර  රන්න. 

 

b) වඳොකුණු තුෂ  අදු  රන ආශාරමය මි ජකිය මත්වය ලගාවේ දී, ඔවුන්ට ඼බාවදන ආශාර  ෂමනා රණය 

 රන ආ ාරය ඳැශැකිලි  රන්න . 
 

c) සුළු ාඳනයන වබෝග ාතු ජන් ගපාමි ජවනල඼ට ප්‍රමුඛ  වනාානයක් හිමි වේ.  ළු ගපාමි ජවන වැ සීවපා දී, ාවනලනු 

වනළීවපා  අට ඇ අරීම දක්ලා ානුගමනය  රන පියලර විවනතර  රන්න. 
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9.  
a)  රී ජල඼ වපාද ප්‍රති඾තය නිර්ණය රීරීම ව඲ශා ානුගමනය  රන ගර්බර් ක්‍රමවයහි ූල඼ධර්මය ව඲ශන් ව ොට 

එහි පියලර විවනතර  රන්න. 
 

 

b) භූමි ා඼ං රණය  ෂ කදයානයක් න්ත්තු රීරීවපා ලැදගත් ම ඳැශැකිලි ර එය න්ත්තු රීරීවපා දී 

ානුගමනය  රන ක්‍රියාමාර්ග ඼ැයිවනතුගත  රන්න. 

 

c) ජෛල ඳද්ධති තාක්඿ණවේදය වි඿යය ශදාරන ශි඿ය පි ජවක් තම  ්ඩ්ායපා ලයාඳෘතිය ව඼ව, ඳාව  

වගොවිවඳොෂක් ව වන  ර න්ත්තු රීරීමට ලයාඳෘති වයෝෛනාලක් ිකි ජඳත්  රන ඼දී. ඔවුන්වක  ා඼රාමුඛවේ 

වගොවිවඳොෂ පිලිබ඲ ඾දුාත වි඾නව ඿ණයක්  අදු රීරීම පිළිබ඲ල දක්ලා තිබිණි. ඔබ වමම වගොවිවඳොෂ 

වැ සීවපා ශි඿ය  ්ඩ්ායවපා වාමාික වයකුයැයි වෂ ා  ලයාඳෘතියට ාදාෂ ඾දුාත වි඾නව ඿ණය ව වන 

 රන්න. 

 

10.  

a) වශ   ර්මාන්තවේ දී, වී ාවනලනු වනළීවපා  අට  අදු රන ක්‍රියා ාර පා මඟින්, පිරුණු ඇට වහිත වශ  

ාවනලනු ප්‍රති඾තය (HRY%) ලැඩි  ර ගත ශැරී ආ ාරය ඳැශැකිලි  රන්න . 

 

b) බ඼඾ක්ති ාර්බුදයට පිළියමක් ව඼ව පුනර්ෛනමය බ඼඾ක්තිය වාවිතවේ ලැදගත් ම විවනතර  රන්න. 

  

c) ලයාඳාරයක් ව඼ව ආශාර නි඿නඳාදනයක් වලෂ඲වඳොෂට නිකුත් රීරීමට, එම නි඿නඳාදනය තත්ත්ල 

වශති  රණවේ ලැදගත් ම විවනතර  රන්න. 
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පරීක්඿කගේ ප්‍රගයජනයය වහශ  පමි. 

 
 

 

 

 

                                   

 

 

 

ගකොටව 
 

ප්‍ර඾නය ංකකය ඼ැබූ ඼කුණු 

 
 

A 

1  
2  
3                                    
4  

 
 

B 

5  
6  
7  
8  
9  
10  

 

එකතුල   
 

ප්‍රති඾තය   

ංධ්‍ය පය ංම තය ක඾ය - කෘෂිකර්ම ශ  පරිවර ංධ්‍යයය ඾ ා ල 
ං.ගපො.ව. ( උ.ගපෂ) විභ ගය - 2020 වහශ  ගපරහුරු ප්‍ර඾නය ප්‍රය 

 

උපගෙවන :  
 ගමම ප්‍ර඾නය ප්‍රය ිටු 13 කින් වශ ප්‍ර඾නය 10 කින් වමන්විත ගේ. 
 ගමම ප්‍ර඾නය ප්‍රය A වශ B යනුගලන් ගකොටවන ගෙකකින් වමන්විත ලය ංතර ගකොටවන ගෙකටම  නියමිත ක ඼ය පැය 

තුයකි. 
 

A ගකොටව - ලුශගත රචය  (ිටු ංකක 02 - 11) 

 ප්‍ර඾නය සියල්඼ට ම  ිටළිතුරු ගමම ප්‍ර඾නය ප්‍රගේ  ම  වපයන්ය. 
 ඹගේ ිටළිතුරු ප්‍ර඾නය ප්‍රගේ  ඉඩ ව඼ව  ඇති තැන්ල඼ ලිවිය යුතු ය. ගමම ඉඩ ප්‍රම යය ිටලිතුරු ලිීමමට ප්‍රම යල්  බල ෙ 

දීර්ඝ ිටළිතුරු බ඼ ගපොගරෝ තු ගයොලය බල ෙ ව඼කන්ය. 

B ගකොටව - රචය  (ිටු ංකක 12 - 13) 

 ප්‍ර඾නය ශතරකට පමයක් ිටළිතුරු වපයන්ය. ගේ වහශ  වපයනු ඼බය කඩෙ සි ප විච්චි කරන්ය. වේප෕ර්ය ප්‍ර඾නය ප්‍රයට 

නියමිත ක ඼ය ංලවන් වූ පසු A  වශ B ගකොටවන එක් ිටළිතුරු ප්‍රයක් ලය ගව  A ගකොටව උඩින් තිගබය පරිදි ංමුය  

විභ ග ඾ ඼ ධිපතිට භ ර ගෙන්ය. 

 ප්‍ර඾නය ප්‍රගේ  B ගකොටව පමයක් විභ ග ඾ ඼ ගලන් ිටටතට ගගය ය මට ඔබට ංලවර ඇත. 

 

ජනල පද්ධ්‍ති ත ක්඿යගේෙය II පැය තුයයි 66 S II 

ංලව ය ඼කුණු 

ඉ඼ක්කගමන් 

ංකුගරන් 

උ් තර ප්‍ර පරීක්඿ක  1 
 

උ් තර ප්‍ර පරීක්඿ක  2 
 

඼කුණු පරීක්඿  කගෂ  
 

ංධීක්඿යය 

වකගක්ත ංකතය 

 

විභ ග ංකකය :…………………………………… 
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A - ගකොටව - ලුශගත රචය  

සියලු ම ප්‍ර඾නයල඼ට ිටළිතුරු ගමම ප්‍ර඾නය ප්‍රගේ  ම වපයන්ය. 
 

1.  

(A)   පශත ෙැක්ගලන්ගන් වනලයකක්‍රීය ලර්඿ ම යයක ගකොටවන ෙැක්ගලය ර෕ප වටශයකි.  

 

 
 

(i) ගමහි  A, B ශ  C යේ කරන්ය. 
 

A. .........................................................................................................................................................  

B. ......................................................................................................................................................... 

C. ......................................................................................................................................................... 

  

(ii) ලර්඿ පතය ප්‍රම යය මැයගැීමමට ංමතරල වනලයකක්‍රීය ලර්඿ ම යය ාධ්‍ රගයන් ඼බ ගත ශැකි ේ ත 2ක් 

යේ කරන්ය. 

a) ......................................................................................................................................................... 

b) ............................................................................................................................................................... 

(B)  සිසුන් කණ්ඩ යමක් පගවහි ෙෘ඿ය ඝය් ලය මැීමගේ පරීක්඿යයක දී ඼බ  ග්  ේ ත පශත ෙැක්ගේ. 

පවන නියැදිය ඼බ ග්  සිලින්ඩරගේ  උව = 10 cm 

සිලින්ඩරගේ  ශරවනකඩ ලර්ගඵ඼ය = 35 cm2  

පවන නියැදිගේ  ගත්  බර = 450 g 

පවන නියැදිගේ  වියළි බර = 400 g 
 

(i) ඉශත පවන නියැදිගේ  ෙෘ඾ය ඝය් ලය ගයයය කරන්ය. 

 ................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 
 

(ii) පවක ෙෘ඾ය ඝය් ලය ගබජග ලග ගේ දී ලැෙග්  ලය ාක ර 2ක්  වහශන් කරන්ය. 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

       (iii) පගව  ෙෘ඾ය ඝය් ලය ශ  වවිලරත ල ංතර වේබන්ධ්‍ත ල ෙක්ලන්ය. 

................................................................................................................................................................ 

 

 

 

 

 

[තුන්ලැනි ිටුල බ඼න්ය] 

 

විභ ග ංකකය :......................... 

පුීම඼ය 

න඼ලශය සිදුර 

C 

 B 

A 
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(C) පශත ෙැක්ගලන්ගන් ඉඩමක් මැය සිතියේ ගත කිරීම වහශ  ෙේලැල් ක්‍රමයට ඼බ ග්  ප ාං කක වහිත ක්ග඿ ්‍ර 
වටශයකි. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1: 500 පරිම යයට ංනුල සිතියම ඇඳීම වහශ  පශත ගයයයන් සිදු කරන්ය. 
  

(i) ප්‍රධ්‍ ය ෙේලැල් ගර්ා ගේ දිග ගයයය කරන්ය. 
 ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................  

(ii)  AC ෙේලැල් ගර්ා ගේ දිග ගයයය කරන්ය. 
 ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................   

(iii)  BC ෙේලැල් ගර්ා ගේ දිග ගයයය කරන්ය. 
 ............................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 
 

(iv)   ඉශත ේ ත ඇසුරින් සිතියම නිර්ම යය කරන්ය. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ලග  ළිහ 

25m 10m 

උ 

40 m 

50 m 

30 m 

A 

B 

C 

[ශතරලැනි ිටුල බ඼න්ය] 
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(D) න඼ ප්‍රභලයක ංඩකගු න඼ගයහි ගුය ් මය ප්‍රක ඾ කිරීගේ දී එම න඼ගේ  ගභෞතික, රව යනික ශ  ජනීමය ඼ක්඿ය 

ිටළිබහ ව඼ක  බ඼නු ඼ැගේ. 
 

(i) න඼ ප්‍රභලයක ජනල විෙය ් මක ඔක්සිනන් ඉල්ලුම (Biological Oxygen Demand / BOD) නිරීක්඿යය 

කිරීගේ දී න඼ ව ේප඼ය බීගනෞ඿යය කෂ යුතු උ඿නය් ලය ශ  ක ඼ය වහශන් කරන්ය.  
a) උ඿නය් ලය - .................................................................................................................................... 

b) ක ඼ය         - .................................................................................................................................... 
 

(ii) වියළි ක඼ පගේ  න඼ ප්‍රභලයන්හි ෙක්යට ඼ැගබය ත ලක ලික ශ  වනිරර කිනය් ලයට ගශ තුලය ප්‍රධ්‍ ය 

රව යනික වකගයජග ගෙක බැගින් වහශන් කරන්ය.  
1. ත ලක ලික කිනය් ලය 

.........................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................... 
 

2. වනිරර කිනය් ලය 
.........................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................... 
 

(iii)  ඔබ වහශන් කෂ ත ලක ලික කිනය් ලයට බ඼ප ය රව යනික වකගයජග න඼ ව ේප඼යකින් ඉල්  කිරීම 

වහශ  ගත ශැකි ක්‍රිය ම ර්ගය වහශන් කරන්ය. 

................................................................................................................................................................ 
 

 

 

 

 

2.   

(A) එකලර පැෂ ර ශියක් ඼බ  ගැීමමට ංල඾ය ංලවනා ල඼ දී ලර්තම යගේ  දී භ විත ලය නයප්‍රිය ඾ ක ප්‍රච රය 

ක්‍රමගේෙයක් ග඼ව ක්ුද්‍ර ප්‍රච රයය ශැිනන්විය ශැකි ය. 

 

(i) ගමහි දී ජලරවන ගරජගලලින් ගතොර ඾ ක ඼බ  ගත ශැකි ක්‍රමය වහශන් කරන්ය. 

................................................................................................................................................................ 
 

(ii) ගමහිදී ගරජපය ම ධ්‍යය ීවල ණුශරයය කිරීමට ගයොෙ  ගන්ය  ත් ් ල වහශන් කරන්ය 

a) උ඿නය් ලය  - ..................................................................................................................... 

b) පීඩයය     - ..................................................................................................................... 
c) ක ඼ය         - ..................................................................................................................... 

 
(B)  ගබජග ලග ගේදී ලඩ  හිතකර ඼ක්඿ය වහිත ඾ ක ඼බ  ගැීමම වහශ  “බද්ධ්‍ කිරීම” සිදු කරනු ඼ැගේ. 

 

(i) ර෕පගේ  ෙක්ල  ඇති බද්ධ්‍ ක්‍රමය යේ කරන්ය. 

 
...................................................................................................................................... . 
 

 

(ii) ගමම බද්ධ්‍ ක්‍රමය ගගොරක  ලග ගේ දී මෙක් ගලයවන ංයුරකින් සිදුකරයි. 

එහිදී, බද්ධ්‍ය ව ර්ාක ීමගමන් පසු ග්‍ර ශක ගෙකම වමග එක් ංනුනයක් පමයක් පල් ල  

ගීම. එමගින් ගගොරක  ඾ කයට ං් කර ගෙය විග඾ ඿ ල සිය ලියන්ය. 

 

................................................................................................................................................................ 

 (C)  වකලෘත නිල ව තුෂ ගල ප ඼යය සිදු කිරීම මඟින් ෙ, කිරි ගෙීමම වහශ  වනලයකක්‍රීය කිරි ගෙීමගේ යන්්‍ර භ විතය 

මඟින් ෙ, කිරි නි඿නප ෙයය ලැඩි කර ගත ශැකි ය. 

(i) එක් එක් ගලය  ංයයයල ශුනය  ගැීමමට් , එක් එක් ගලය  ිටළිබහ ල ගතොරතුරු ංයයයල ගබඩ  කිරීම 

වහශ ්  භ විත කරය ත ක්඿ික උපක්‍රමය යේ කරන්ය. 

................................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

............ 

[පවනලැනි ිටුල බ඼න්ය] 
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(ii) කිරි ගෙීමගේ යන්්‍රයක පශත එක් එක් ක ර්යය ඉු කර ගැීමමට ඇති ගකොටව යේ කරන්ය. 

 

1. කිරි ගෙීමමට ංල඾ය ූෂ඿ය බ඼ය ඇති කර ගැීමම 

........................................................................................................................................................... 

2. කිරි ගෙොල  ගැීමගේ දී තයපුඩුල඼ට ංල඾ය රිද්මය නුූල඼ ශැකිලීම ශ  පුළුල් ීමගේ උ් ග් නයය ඇති කිරීම 

........................................................................................................................................................... 

3. පීඩයගේ  විච඼යය ගපන්නුේ කිරීම 

........................................................................................................................................................... 

(D)  ගරොයි඼ර් කුකුල් මවන කර්ම න්තය ‍රී ඼කක ගේ ප්‍රචලිත කර්ම න්තයකි. 

(i) ගමහිදී කුකුෂන් ඝ තයයට පැය 8-24 ගපර ාශ ර දීම යතර කිරීගේ ංරමුණු ගෙකක් ලියන්ය. 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

(ii) කුකුෂන් ඝ තයගයන් පසු ිටශ ු ඉල්  කිරීම පශසු කිරීම වහශ  ංනුගමයය කරය ක්‍රිය ල කුමක්ෙ? 

   ................................................................................................................................................................ 

(iii) විවිධ්‍ කගීකරයය කරය ඼ෙ කුකුළු මවන නි඿නප ෙය වහශ  උෙ ශරයයක් ෙක්ලන්ය. 

................................................................................................................................................................  

(E) (i) වින඼යය කෂ එෂලළු නි඿නප ෙය ක්‍රිය ලලිගේ  දී ප෕ර්ල ප්‍රතිකර්මයක් ග඼ව සු්‍රීකරයය (blanching) කිරීගේ 

ංරමුණු ගෙකක් වහශන් කරන්ය. 

................................................................................................................................................................  

................................................................................................................................................................ 

(ii) ්‍රලමය කිරි, ංකුකකරයයට ඼ක්කිරීම වහශ  විසිරි විය඼යගේ  ඇති උප කගය වහශන් කරන්ය. 

................................................................................................................................................................ 

(iii) ංකුකකරයයට ඼ක්කරය ඼ෙ කිරිල඼ ඇති න඼ය ල ඿නප කර  ඉල්  කිරීම වහශ  විය඼යය තුෂ ගයොෙ  ගන්ය  

උපක්‍රමය වහශන් කරන්ය. 

................................................................................................................................................................ 

(iv) පශත ෙැක්ගලය ප්‍රධ්‍ ය පැවීමගේ ාක ර වහශ  ෙ යක ලය ක්ුද්‍ර ීවවියකු බැගින් වහශන් කරන්ය. 

1. ඼ැක්ටික් ංේ඼ පැවීමම 

........................................................................................................................................................... 

2. මධ්‍යව ර පැවීමම 

........................................................................................................................................................... 

3. ඇසිටික් ංේ඼ පැවීමම 

........................................................................................................................................................... 
 

(F)  පසු ංවනලනු ශ නිය නිව  සිදුලය ංවනලනු ංපග්  ය ම, ංලම කර ගැීමගමන් ඉශෂ ගුය ් මකබවින් යු්  

ප්‍රම ය ් මක ංවනලැන්යක් ඼බ ගත ශැකි ය. 

(i) ස෕ර්ය ත පගයන් ීම වියළීගේ දී මතුලය සීම ක රී ව ධ්‍ක ගෙකක් ලියන්ය. 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

(ii) එෂලළු ශ  ප඼තුරු ංවනලනු ගයළීගේ දී ගයොෙ ගන්ය  පරියත ෙර්඾කල඼, මැනිය ශැකි ශ  මැනිය ගයොශැකි 

ගභෞතික ව ධ්‍කය බැගින් වහශන් කරන්ය. 

මැනිය ශැකි   - .................................................................................................................................. 

මැනිය ගයොශැකි  - .................................................................................................................................. 

[ශයලැනි ිටුල බ඼න්ය] 
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3.  

(A) පශත දී ඇ් ග්  බිේ වැකසීගේ කටයුතු වහශ  බහු඼ල භ විත කරය උපකරයයකි.  

 

 
 

(i) ඉශත උපකරයය යේ කරන්ය. 

................................................................................................................................................................ 

(ii) එම උපකරයය ක්‍රිය කරීමමට ංල඾ය කැරකුේ බ඼ය ඼බ  ගැීමමට භ විත කරය, ට්‍රැක්ටරයක ඇති උප කගය 

කුමක්ෙ? 

................................................................................................................................................................ 

(iii)  ීම ලග ගේ දී, ප්‍ර ාමික බිේ වැකසීම වහශ  ගලය්  උපකරයයක් භ විත ගයොකර ම ගමම උපකරයය භ විත 

කිරීම බහු඼ල ෙක්යට ඼ැගේ. ඒ වහශ  කුඹුරු ස෕ෙ යේ කිරීගේ දී ගගොීමන් ංනුගමයය කරය ප෕ර්ල 

ක්‍රිය ක රකම කුමක්ෙ? 

................................................................................................................................................................ 

(iii) භ විතගයන් පසු ගමම උපකරයය නිලැරදි ල යඩ් තු කිරීම වහශ  ංනුගමයය කෂ ශැකි ක්‍රිය ක රකේ 2ක් 

ලියන්ය. 
................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 
(B) ෙැල ලර්ග ඒල ගේ  ඝය් ලය ංනුල, මෘදු ෙැල ශ  ෙෘඩ ෙැල ග඼ව ක ණ්ඩ ගෙකකට ලර්ගීකරයය කරනු ඼ැගේ. 

 

(i) ෙැලල඼ ඝය් ලය ගලයවනීමම වහශ  ෙැලගේ  ෙක්යට ඼ැබය ලුශ ් මක ඼ක්඿ය තුයක් යේ කරන්ය. 

1. ......................................................................................................................................................................... 

2. ........................................................................................................................................................ ................. 

3. ......................................................................................................................................................................... 

 

(ii) ජව඼ කුශර ශ  ංන්තර්ජවලීය ංලක ඾ ගයොවැ඼ූල විට පරියත ෙැලල඼ ඝය් ලය ගකොපමය ගේෙ? 

................................................................................................................................................................ 

 

(iii)  ෙැලකැබැල්඼ක් මඟින් ෙක්ලය පශත වහශන් ඾ක්ති ාක ර වහශ  භ විත ගකගරය ලෙන් වහශන් කරන්ය. 
 

1. ෙැල කැබැල්඼ ගපොඩිීමමට ෙක්ලය ප්‍රතිගරජධ්‍ය 

........................................................................................................................................................... 

2. ෙැල කැබැල්඼ ඇදීමට එගරහිල ෙක්ලය ප්‍රතිගරජධ්‍ය 

........................................................................................................................................................... 

3. ෙැල කැබැල්ගල් එක් ගකොටවකින් ංනි්  ගකොටව ලිවනව  ගලන් ීමමට ෙක්ලය ප්‍රතිගරජධ්‍ය 

............................................................................................................................................. 

.............. 

[ශ්  ලැනි ිටුල බ඼න්ය] 
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(C)  

(i) දිසිින ගපොල් නි඿නප ෙය ක්‍රිය ලලිගේ  ිටයලර ෙැක්ගලය පශත ගැලීේ වටශය වේප෕ර්ය කරන්ය. 

ගපොල් ගගඩි පෙේ කිරීම 
 

ග඼ලි ගැසීම 
 

1. ......................................................................................... 
 

2. ......................................................................................... 
 

ීවල නුශරයය කිරීම 
 

මෙය කැපීම 
 

3. ......................................................................................... 

 
ගර ිගත කිරීම 

 
  ඇසිරීම 

 
 

(ii) ගමම ක්‍රිය ලලිගේ  දී කප ග්  ගපොල් මෙ කැබලි ීවල නුශරයය කෂ ශැකි ාක ර ගෙකක් වහශන් කරන්ය. 

1. ......................................................................................................................................................... 

2. ......................................................................................................................................................... 
 

(iii)  ගමග඼ව ගපොල් මෙ කැබලි ීවල ණුශරයය කිරීගේ ංරමුය වහශන් කරන්ය. 

................................................................................................................................................................ 

(D) ශි඿යගයක් පශත ෙක්ල  ඇති, 5mක් දිගැති ශරිත ග රය උණුසුේල තබ  ගැීමම වහශ  ත පය ෙඟරයක් භ විත 

කිරීමට ංෙශවන කරයි. ශරිත ග රගේ  උ඿නය් ලය 19 OC  ගතක් ංඩු ලය වෑම ංලවනා ලකදී ම  එහි උ඿නය් ලය 20 
OC ෙක්ල  රැගගය ා යුතු ය.  

        ල තගේ  විශි඿නාං ත ප ධ්‍ රිත ල 1.005 kJ/kg.oC  ගේ. 

දී ඇති උ඿නය් ල පර වය පුර ම ල තගේ  ඝය් ලය 1.208 kg/m3 ක් ග඼ව ගයොගලයවනල පලතිය බල ෙ, ත ප 

ශ නියක් සිදු ගයොලය බලෙ උපකල්පයය කරන්ය. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(i) 1. ංර්ධ්‍ කල ක ර ලශ඼ය ගකොටගව  පරිම ල ගයයය කරන්ය.  

.................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

0.7m 

2 m 

[ංට ලැනි ිටුල බ඼න්ය] 
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2. වෘජුගකජය ස්‍ර ක ර ශරවනකඩක් වහිත ගෘශගේ  පශත ගකොටගව  පරිම ල ගයයය කරන්ය. 

.................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 
 

3. ශරිත ග රය තුෂ ඇති ල ත ප්‍රම යගයහි මුළු වනකන්ධ්‍ය ගවොයන්ය. 
.................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 
 

(ii) ශරිත ග රගේ  උ඿නය් ලය 19 OC  සිට 20 OC  ෙක්ල  ඉශෂ යැකීමම වහශ  ලැය ලය ඾ක්ති ප්‍රම යය ගයයය 

කරන්ය. 

.................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 
 

(iii) ත පය ෙඟරයට වපයය විභල ංන්තරය 230 V ෙ, ත පය ෙඟරගේ  ප්‍රතිගරජධ්‍ය 460 Ω ෙ යේ ත පය ෙඟරය 

ශරශ  ග඼  යය ධ්‍ ර ල ගයයය කරන්ය. 

.................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 
 

(iv) ත පය ෙඟරගයහි විෙු්  ක්඿මත ල ගයයය කරන්ය. 

.................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 
 

(v) ංල඾ය උ඿නය් ලයට ඼ඟ ලය ගතක් ත පය ෙඟරය ක්‍රිය ් මක කර තැබිය යුතු විය ඩි ගයය ගකොපමයෙ? 

.................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 
 

4. (A) 

(i) පශත ෙැක්ගලන්ගන් ාපෙ  ලැෂැක්ීමගේ ධූර ලලිගයහි ර෕පවටශයකි. එහි a, b යේ කරන්ය. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(a) ......................................................................................................................................................... 

(b) ......................................................................................................................................................... 

← ඉල්  කිරීම 

← b  

← ඉකජිගන්රු ක්‍රිය ම ර්ග ගැීමම 

← a  

← පුද්ග඼ ාරක්඿ය උපකරය භ විතය 

[යල ලැනි ිටුල බ඼න්ය] 
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(ii) ලෘ් තීය ාපෙ  ංලම කිරීගේදී ගයොෙ ගත ශැකි පුද්ග඼ ාරක්඿ය උපකරය 3ක් වහශන් කරන්ය. 

1. ......................................................................................................................................................... 

2. ......................................................................................................................................................... 

3. ......................................................................................................................................................... 

 

(B)  කැප෕මල් කර්ම න්තගේ  දී, සුදුසු පරියත ංලධිගේ  දී මල් ගයෂ  ගැීමගමන් උවවන ගුය ් මක ංවනලැන්යක් ඼බ  

ගත ශැකි ගේ. 
 

(i) පශත දී ඇති මල් ලර්ග ගයළීමට සුදුසු ංලවනා ල වහශන් කරන්ය. 

 කැපුේ මල් ලර්ගය ගයළීමට සුදුසු ංලවනා ල 

ඇන්ත෕රියේ 1. ................................................................................................ 

ඕකිඩ් 2. ................................................................................................ 

ගරජව 3. ................................................................................................ 

නර්ගබර  4. ................................................................................................ 

 

(ii) පශත ලගුගේ ෙක්ල  ඇ් ග්  පසු ංවනලනු ක ඼ය ලැඩි කර ගැීමම වහශ  පු඿නප ශ  ප්‍රල඼ යුල඼ට ප්‍රතික ර 

කිරීමට ගයොෙ  ගන්ය  රව යය ්‍රලය ිටළිබහ විවනතරයකි. හිවනතැන් පුරලන්ය. 

රව යය ්‍රලයය විවනතරය/ ක ර්යය 

1. ...................... විරකනය ක රකයක් ග඼ව 

2. ...................... එතිලීන් නි඿නප ෙයය ංඩු කිරීම වහශ  

විය කිරි 3. ........................................................................................ 

 

(C)  

(i) ාශ ර ගබජගලලින් නිර්මිත ගගලතු ලග ලක් (Edible Landscaping) වනා පයගේ  දී වැ඼කිය යුතු කරුණු 2ක් 

ලියන්ය. 

1. ......................................................................................................................................................... 

2. ......................................................................................................................................................... 

 

(ii) ප්‍රභ  විභල පද්ධ්‍තියක ඾ක්තියක් ශ  දුර්ල඼ත ලයක් වහශන් කරන්ය. 
 

(a) ඾ක්තිය        - .................................................................................................................................... 

(b) දුර්ල඼ත ලය -  ................................................................................................................................... 

 

(iii)  වීමප රක්඿ක කව඼ රහලයයක පශත ගකොටවන ශුනය  ගන්ය. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. (a) .................................................................................................................................................... 

2. (b) .................................................................................................................................................... 

3. (c) .................................................................................................................................................... 

4. (d)............................................................................................................................ ........................ 

a 

b 

c 

d 

[ෙව ලැනි ිටුල බ඼න්ය] 
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Q4

 

         

75 

(iv)  ඝය ංප්‍රලය ලර්ගීකරයගේ  දී, ය ගරික ගශජ ඉදිකිරීේ ංප්‍රලයල඼ට ව ගකක්඿ල උප්‍රලක රී ංප්‍රලයල඼  

ෙක්යට ඇති ගලයවනකේ ගෙකක් ෙක්ලන්ය. 

1. ......................................................................................................................................................... 

2. ......................................................................................................................................................... 

 

(D)  ලය ප ර ංලවනා  ශුනය  ගැීමම වහශ  “඾දුංත වි඾නගල්඿යය” ගමන්ම, “ගලෂහගපොෂ වමීක්඿යය” යය ක්‍රමගේෙ  

භ විත කෂ ශැකි ය. 

(i) ගලෂහගපොෂ වමීක්඿යය, ලය ප රයක ව ර්ාක ංය ගත පැලැ් ම වහශ  ලැෙග්  ලය ාක ර ගෙකක් 

ලියන්ය. 

1. ......................................................................................................................................................... 

2. ......................................................................................................................................................... 

 

(ii) ගලෂහගපොෂ වමීක්඿යගයන් ගලෂහගපොෂ ිටළිබහ විවිධ්‍ ගතොරතුරු ඼බ  ගත ශැකි ය. එගව  ඼බ ගත ශැකි 

ගතොරතුරු වහශ  උෙ ශරය ගෙකක් වහශන් කරන්ය. 

1. ......................................................................................................................................................... 

2. ......................................................................................................................................................... 

 

(iii)  ගලෂහගපො඼ වමීක්඿යය වහශ  පශත වහශන් ක්‍රිය  ංනුගමයය කෂ ශැකි ය. ඒ වහශ  උෙ ශරයය බැගින් 

ලිය  ෙක්ලන්ය 

1. නිරීක්඿ය -........................................................................................................................................ 

2. වමීක්඿ය -........................................................................................................................................ 

 

(E)  වියළි ක඼ පගේ  ඉදිකෂ ගපොළිතීන් ගෘශයක් තුෂ උ඿නය් ලය පශත ගශළීම වහශ  ල තය ිටටකරය පකක  

(Exhaust fans) වවිකෂ ෙ, ංධික වියළි ක ඼ගේ  දිල ක ඼ගේ  දී ඇතිලය ංධික උ඿නය් ලය ප ඼යය කිරීම 

ගැටළුලක් විය. 

(i) ඉශත ගැටළුලට ිටළියේ ග඼ව, ඉක්මනින් උ඿නය් ලය පශත ගශළීමට ගයොෙ ගත ශැකි ක්‍රමය යේ කරන්ය. 

................................................................................................................................................................

. 

(ii) ඉශත ගයොෙ ග්  ක්‍රමගේෙය ගශ තුගකොටගගය උද්ගත විය ශැකි ංහිතකර ත් ් ලයක් වහශන් කරන්ය. 

.............................................................................................................................................................. 

(iii)  ඇතිලය එම ංහිතකර ත් ් ලය ප ඼යය කිරීම වහශ  ගත ශැකි ක්‍රිය ම ර්ගයක් වහශන් කරන්ය. 

.............................................................................................................................................................. 
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ජෛල ඳද්ධති තාක්඿ණවේදය 

II-B ව ොටව 

රචනා ප්‍ර඾න් - පිළිතුරු 

වෑභ රචනා ප්‍ර඾න්ය භ a, b ශා c ව ොටව ්ව඲ශා ඼කුණු 100 ඵැගින්  හිමි වේ. 

5.  
a)  ෘෂි  ා඼ගුණි  නිරීක්඿ණ භධයවා්ානයක් භඟින් ඼ඵාගන්නා  ා඼ගුණි  ඳරාමිති ව඲ශන්  රමින් එභ 

ඳරාමිති  ෘෂි ර්භාන්තයට ලැදගත්ලන ආ ාරය විවත්ර  රන්න. 
 
 ෘෂි  ා඼ගුණි  නිරීක්඿ණ භධයව්ාානයක් යනු  ා඼ගුණි  දත්ත නිලැරදිල ඼ඵා ගැනීභ පිණිව උඳ රණ නිසි 
ඳරිදි ව්ාාඳනය  ර ඇති ව්ාානයකි. 
඼ඵාගන්නා දත්ත - ලර්඿ාඳතනය, උ඿්ණත්ලය, සුෂවේ වේගය, සුෂවේ දි඾ාල, ආව඼ෝ ය, ලායු පීඩනය 
 
ලර්඿ාඳතනය පිළිඵ඲ දත්ත ඼ඵා ගැනීභ භගින්, 
 

1. වඵෝග ඳද්ධති ශා වඵෝග රටා තීරණය කිරීභ  
2. උඳරිභ අව්ලැන්නක් ඼ඵාගැනීභ උවදවා බීෛ වශෝ ඳැෂ සිටුලන දින තීරණය කිරීභ 

3. ආර්ථි ල ලාසිදාය  ව඼ව බිම් ව ව් කිරීවම් අලව්ාාල තීරණය කිරීභ 

4. ලාරි ෛ඼ය වැඳයිය යුතු  ා඼ ඳරාව ශා අලව්ාා තීරණය කිරීභ  
5. අව්ලැන්න වනළීභට සුදුසු ප්‍ර඾ව්ත  ා඼ය තීරණය කිරීභට 

 
සුෂවේ වේගය ශා දි඾ාල පිළිඵ඲ දත්ත ඼ඵා ගැනීභ භගින්, 

1. ක්ව඿ේත්‍රයට වයොදනු ඼ඵන වඳොවශොර ප්‍රභාණය ඇතුළු  ෘෂි රවායන ්‍රලය ශානිය අලභ කිරීභ 

2. සුදුසු ෛ඼ වම්ඳාදන ක්‍රභ බාවිතය 

3. ශානි අලභ කිරීවම් ක්‍රභවේද අනුගභනය කිරීභට උඋදා - සුෂං ඵාධ , භල් තුහින අලභ කිරීභට වඳරදින 
වලව්  ා඼වේ ලාරි ෛ඼ය වැඳයීභ) 

 
ආර්්‍රතාලය 

1. වරෝග ඳළිවඵෝධ අලභ භට්ටභ  ඳලත්ලා ගැනීභ 
  
උ඿ණ්ත්ලය 

2. උ඿ණ්ත්ලය අනුල ප්‍රවද්඾යට ගැෂවඳන වඵෝග වතෝරා ගැනීභ 
ශැඳින්වීභ = ඼.20 

දත්ත 4ක් ව඲ශන් කිරීභ = ඼.08 
දත්ත 4ට අදාෂල  රුණු 2 ඵැගින් දැක්වීභ = 8x3 = ඼.24 

 රුණු 08 ක් විව්තර කිරීභ ව඲ශා = 6 x 8  = ඼.48 
මුළු ඼කුණු  = ඼.100 

 

b) වල්යංක්‍රීය ව඼ල඼යක් බාවිතවයන් ලාරි ෛ඼ වම්ඳාදන ඳද්ධතියක් ිදිකිරීභ ව඲ශා භට්ටම් ගැනීභ  දී ඇති විය 

ශැකි වදෝ඿ විවත්ර  රන්න. 

(1) පුද්ග඼ වදෝ඿ 

1. භට්ටම් ය඿්ඨිය නිසි ඳරිදි දික් වනොකිරීභ 

භට්ටම් ය඿්ඨිය නිසි ඳරිදි අගුළු ලැවටන තුරු දික් වනොකිරීභ නිවා ඼ඵා ගන්නා ඳාඨාං  වදෝ඿ වහිත වේ. 

2. ඳාඨාං  ගැනීවම්දී සිදු විය ශැකි වදෝ඿ 

ඳාඨාං  ලැරදි ඼ව කියවීභ, ලැරදි ව඼ව වටශන් කිරීභ ශා ලැරදි තීරුල  වටශන් කිරීභ ලැනි වදෝ඿ ඇති 

විය ශැකිය. 

3. භට්ටම් ය඿්ඨිය නිලැරදිල වනොඇල්ලීභ 

භට්ටම් ය඿්ඨිය ඇ඼ ලන ඳරිදි ඇල්ලීභ නිවා ඳාඨාං  ලැරදි වශගත වේ. 

4. වභාන්තරන වදෝ඿ ඇති වීභ 

උඳ රණවේ සිට වඳර දර්඾න ව්ාානයට ශා ඳසු දර්඾න ව්ාානයට දුර වභාන වනොවීභ නිවා ඳාඨාං  

වදෝ඿ වහිත වේ. 
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(2) උඳ රණ ආශ්‍රිත වදෝ඿ 

5. උඳ රණවේ නි඿ඳ්ාදන වදෝ඿  

ප්‍රිව්භ ඳද්ධතිය නිලැරදිල වවි  ර වනොභැති විට  දී දෘ඿්ඨි වර්ඛාල භට්ටම් ත඼යට වභාන්තර වනොලන 

ව඼ව ගභන්  ෂ ශැකි ය. 

6. භට්ටම් ය඿්ඨිය ලැරදි වහිත වීභ 

භට්ටම් ය඿්ඨිය නි඿ඳ්ාදනවේ දී නිලැරදි ඳරිභාණයට ව඼කුණු  ර වනොතිබීභ 

 

(3) ව්ලාබාවි  ඳරිවරය ආශ්‍රිත වදෝ඿ 

7. ඳෘථිවිවේ ලක්‍රතාල නිවා ඇති ලන වදෝ඿ 

භට්ටම් ත඼ය  ලා ාර වර්ඛාලකි. නමුත් දෘ඿්ඨි වර්ඛාල තිරව් වර්ඛාලකි. එඵැවින් ඼ඵා ගන්නා ඳාඨාං  

වදෝ඿ වහිත වේ. 

8. ලර්තනය නිවා සිදුලන වදෝ඿ 

දෘ඿්ඨි වර්ඛාල, ලායුවගෝ඼වේ ඇති විවිධ ඝනත්ල වහිත ව්ාර ශරශා යාවම් දී ලර්තනය ලන නිවා වදෝ඿ 

ඇති වේ. 

 

ශැඳින්වීභ ඼කුණු 20 

ඕනෑභ  රුණු 5ක් නම්  රීභ = 5x4= ඼.20  

 රුණු 5 විව්තර කිරීභ = 5 x 12 = ඼.60 

මුළු ඼කුණු =඼.100 

c) භනා ලන  ෂභනා රණයට ශා තිරවර බාවිතය ව඲ශා ලනමිතිවේ ලැදගත් භ විවත්ර  රන්න. 

 

ලනමිතිය යනු ලනාන්තර වංගණනය,  ෂභනා රණය, වැ඼සුම් කිරීභ ශා ඳර්වේ඿ණ ව඲ශා අතයාල඾ය ඾ා  

ශා ලන ගශනය පිළිඵ඲ ප්‍රභාණාත්භ  වතොරතුරු උ ඳැෂ, උව, ඳරිභාල  ආදිය) ඼ඵා වදන වි඿යය ක්ව඿ේත්‍රය වේ. 

01. ලන ලගාවේ දී ශා එහි නි඿්ඳාදන අව඼විවේදී ලැදගත් වේ. 

දැල ශා අවනකුත් නි඿්ඳාදන විකිණීභට ශා මිෂදී ගැනීභට ප්‍රාභ වලාවේ ප්‍රභාණයන් ශා මිෂ ගණන් 

ඇව්තවම්න්තු කිරීභ අතයාල඾ය වේ. ලන මිතිය ව ව඲ශා අල඾යය මිනුම් ඼ඵා වදයි. 

 

02. තිරවර ලන  ෂභනා රණ ම෕඼ධර්භ ක්‍රියාත්භ  කිරීවම් දී 

භනා ලන  ෂභනා රණයක් ව඲ශා ලනාන්තරය  ඳලතින ඾ා  ගශනය ශා ලාර්ෂි  ලන ලැව්වභහි ලැඩි 

වීභ පිළිඵ඲ දැනුභ අතයාල඾ය වේ. ව ව඲ශා ඾ා  ගශන වතොරතුරු ඇතුෂත් ලට්වටෝරු වඳොතක් උinventory) 

ඳලත්ලා ගැනීභ භගින් අල඾යතාල ව඲ශා දැල වශලීභ  ෂ ශැකි ය. ව ව඲ශා අල඾යය මිනුම් ලන මිතිය භඟින් 

඼ඵා වදයි. 

03. ලනාන්තර පිළිඵ඲ විදයාත්භ  ඳර්වේ඿ණ ව඲ශා 

දැල නි඿්ඳාදන ිශෂ නැංවීභ ව඲ශා අතයාල඾ය ප්‍රති ර්භ ශා ක්‍රභවේදයන් වවොයා ගැනීවම් දී විවිධ ක්‍රභවේද 

ශා ප්‍රති ර්භ වයදවීභ ශා වලායින් ඼ැවඵන ප්‍රතිප඼ වංවන්දනය ලැදගත් වේ. එභ ක්‍රභවේද ශා ප්‍රති ර්භ 

ක්‍රියාත්භ  කිරීභ ව඲ශා අල඾ය මිනුම් ලන මිතිය භගින් ඼ඵා වදයි. 

 

04. අනාගත දැල ිල්ලුභ ගණනය කිරීවම් දී වශ එය වැඳයීභට වැ඼සුම් කිරීවම් දී 

ලැඩිලන ෛනගශනය ශමුවේ දැල අල඾යතාල ිශෂ යන අතර දැල ව඲ශා ඳලතින ිල්ලුභ ශා වැඳයුභ අතර 

ඳලතින ඳරතරය අලභ  රගැනීභ ව඲ශා වැ඼සුම් කිරීභ අතයාල඾ය වේ. ව ව඲ශා ීඝ්‍ර ලර්ධනයක් වහිත ඾ා  

විව඾ේ඿ ලගා  ෂ යුතු වේ. වභව඼ව ිල්ලුභ ගණනය කිරීවම් දී ශා වැඳයුභ වැ඼සුම් කිරීවම් දී අල඾ය මිනුම් 

඼ඵා ගැනීභට ලන මිතිය ලැදගත් වේ. 

ශැඳින්වීභ =඼.20 

 රුණු 4 නම් කිරීභ - ඼. 8×4 = ඼.32 

පියලර 4 විව්තර කිරීභ - ඼.12 ×4 = ඼. 48 

මුළු ඼කුණු = 100 
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6.   a) ඳාංශු ලුශය වඵෝග ලගාල ව වරහි ලැදගත්ලන ආ ාරය විවත්ර  රන්න. 

 

ඳාංශු ලුශය යනු ඳවවේ ඳලතින ලැලි, වරොන්භඩ  ශා භැටි අංශු විවිධ ඵන්ධන ාර  භගින් එකිවන  ඵැඳී වෑදී 

ඇති ඳාංශු වම෕ශනල඼ ශැඩය යි. 

 
 

01. භනා ලුශයක් වහිත ඳව  ලාතනය වශොඳින් සිදු වේ. ඳාංශු ලාතය ප්‍ර඾ව්ත ව඼ව ඳලතින විට එය ඾ා  

මුල්ල඼ ලර්ධනයට ශා ක්‍රියා ාරීත්ලයට උඳ ාරී වේ. 

02. ඳවවේ වාරලත් ඵල පිළිඵ඲ ල අලවඵෝධයක් ඼ඵාගත ශැකි ය. එනම් ඳව  වබෞති , රවායනි  වශ ජෛවීය 

ගුණාංග ව වරහි ඳාංශු ලුශය ඵ඼ඳායි. භනා ලුශයක් වහිත ඳව  ෛ඼ය ර඲ලා ගැනීවම් ශැකියාල, ලාතන 

ශැකියාල ශා  ාඵනි  ්‍රලය ප්‍රභාණය ලැඩි ය. වඳෝ඿  ද් රලය ර඲ලා ගැනීවම් ශැකියාල ලැඩි ඵැවින් වාරලත් 

ඵල ලැඩි ය. 

03. වඵෝග ලගාලට ප්‍රවයෝෛනලත් ලන ඳාංශු ීවවීන්වේ ක්‍රියා ාරීත්ලය භනාල සිදු ලන්වන්දැයි දැනගැනීභ ව඲ශා - 

ඳාංශු ීවවීන් භගින් ඳාංශු  ාඵනි  ්‍රලය වඳෝ඿  ඵලට ඳරිලර්තන වීවම්  ාර්යක්඿භතාල ඳාංශු ලුශය භත 

ර඲ා ඳලතී. 

04. යම් ඳව  ඳාංශු ඛාදනයට ඼ක්වීභට ඇති ශැකියාල පිළිඵ඲ අලවඵෝධයක් ඼ඵා ගැනීභට ශා එයට පිළියම් 

වයදීභට ශැකි ය. 

වඵෝග ලගාලට එතරම් නුසුදුසු තනි  ණි ාභය ලුශය වහිත ඳව් ඳශසුවලන් ඛාදනයට ඼ක්ලන අතර එලැනි 

ඳව් ශඳුනාවගන පිළියම් වයදිය ශැකි ය. 

05. භනා ලුශයක් වහිත ඳව  ෛ඼ය ර඲ලාගැනීභ ප්‍ර඾ව්ත ව඼ව ඳලතී. ඳාංශු ලුශය අනුල ෛ඼ය ර඲ාඳැලතීභ ශා 

ෛ඼ ලශනය පිළිඵ඲ තීරණය  ෂ ශැකි ය. ව අනුල ෛ඼ වම්ඳාදන ක්‍රභ තීරණය කිරීභ ඳශසු වේ. 

06. භනා ලුශයක් වහිත ඳව  ඳාංශු ඛාදනය අලභ ලන අතර ෛ඼ ලශනය භනාල සිදු වේ. එනිවා එලැනි ඳවක් 

වඵෝග නි඿්ඳාදනය වගොවිවඳොෂ ලුශ වැ ම භ ආදී ක් රියා ව඲ශා ලැදගත් වේ. 

07. ෛ඼යට ඇති ඳාරගභයතාල පිළිඵ඲ දැනගැනීභට ශැකි වීභ.  

භනා ලුශයක් වහිත ඳව  ෛ඼ ඳාරගභයතාල ලැඩි නිවා ඳවට ෛ඼ය  ාන්දු වීභ ලැඩි ය.  ණි ාභය, කුට්ටි 

ආ ාර ලුශයක් ඇති ඳව  ෛ඼යට ඇති ඳාරගභයතාල ලැඩි ය. තැටි ආ ාර ලුශයක් ඇතිවිට ෛ඼ 

ඳාරගභයතාල අඩු ය. 

08. ඳාංශු සුවංශනය පිළිඵ඲ අදශවක් ඼ඵා ගැනීභට ඳාංශු ලුශ පිළිඵ඲ අලවඵෝධය ලැදගත් වේ. සුවංහිත ඳව  

ලුශය දුර්ල඼ ය. එවිට ඳාංශු ලාතනය අඩු නිවා ඳාංශු ීවවීන්වේ ක්‍රියා ාරීත්ලය දුර්ල඼ ය. ඾ා  මුල් විහිවදන 

ගැඹුර අඩු ඵැවින් ඾ා  ලර්ධනය දුර්ල඼ වේ. 

 

ශැඳින්වීභ = ඼. 10 

 රුණු 6ක් ව඲ශා   ඼. 03× 6 = ඼. 18 

 රුණු 6ක් විව්තර කිරීභට ඼.12 ×6 = ඼. 72 

මුළු ඼කුණු  =    100 
 

b) පිවට්න් ආ ාර වඳොම්ඳල඼ට වාවේක්඿ල වක්න්්‍රාඳවාරී වඳොම්ඳල඼ ලාසි අලාසි වංවන්දනය  රන්න. 

ආලරණය  ෂ ව ොපුලක් තුෂ ඇති  ර ැවිය ශැකි ඳාෛ යකින් වභන්විත, ඳාෛ වේ  ර ැවීභ භගින් 

වක්න්්‍රවේ ඇති ලන ූෂ඿ණ ඵ඼ය භගින් ෛ඼ය ඇද ගැනීභට ව ව්  ර ඇති වඳොම්ඳ ආ ාරය වක්න්්‍රාඳවාරී 

වඳොම්ඳ වේ. 
පිව්ටනය වහිත සිලින්ඩරා ාර කුටීරයක් තුෂ යාන්ත්‍රි ල රික්තයක් ඇති  ර ෛ඼ය පිටතට ඼ඵා ගැනීභට 

ව ව්  ර ඇති වඳොම්ඳ ආ ාරය පිව්ටන් වඳොම්ඳ වේ.  
 

 වක්න්්‍රාඳවාරී වඳොම්ඳ පිව්ටන් ආ ාර වඳොම්ඳ 

 ලාසි 

නඩත්තු කිරීවම් වියදභ අඩු ය. ලෑල්ල නිතර වගවී යන ඵැවිනුත්, වලා මිෂ අධි  
ඵැවිනුත් නඩත්තු වියදභ අධි  ය. 

ප්‍රභාණවයන් කුඩා නිවා වවි කිරීභට ම මිත ිඩ 
ප්‍රභාණයක් ප්‍රභාණලත් වේ. 
 

වක්න්්‍රාඳවාරී වඳොම්ඳල඼ට වාවේක්඿ල වි඾ා඼ 
ිඩක් අල඾ය වේ. 
 

වර඼ යාන්ත්‍රණයක් බාවිත ලන නිවා ක්‍රියා  රවීභ 
ශා අළුත් ලැඩියා කිරීභ ඳශසු ය 

අළුත් ලැඩියා කිරීභ අඳශසු ය. 
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ම෕ලි  වියදභ අඩු ය. 
 

ම෕ලි  වියදභ ලැඩි ය. 
 

භඩ ශා ලැලි වහිත ෛ඼ය වඳොම්ඳ  ෂ ශැකි ය. 
 

වරොන් භඩ ශා අඳ්‍රලය වහිත ෛ඼ය වඳොම්ඳ කිරීභට 
නුසුදුසු ය. 

අලාසි 

ිශෂ උව ට ෛ඼ය වඳොම්ඳ කිරීවම්දී  ාර්යක්඿භ 
වනොවේ. 

ිශෂ උව ට ෛ඼ය වඳොම්ඳ  ෂ ශැකි ය. 

ූෂ඿ණ හිව 6.5 – 7.5 m  ට ම භා ලන නිවා ගැඹුරු 
ලිං ලලින් ෛ඼ය වඳොම්ඳ  ෂ වනොශැකි වේ. 

ඕනෑභ ගැඹුරු ළි඲කින් ෛ඼ය වඳොම්ඳ  ෂ ශැකි ය. 

විවර්ෛනය ලන ෛ඼ ප්‍රභාණය නියත වනොවේ. 
 

භූගත ෛ඼ භට්ටභ ිශෂ ඳශෂ ගියද වෑභ ඳශර දීභ 
විවර්ෛනය ලන ෛ඼ ප්‍රභාණය නියත වේ. 

ින්ධන වශෝ විදුලිය ව඲ශා මුදල් ලැය වේ. වභශර ආ ාර උනෂ ලිං) මිනිව් ශ්‍රභවයන් ක්‍රියා 
 රන නිවා ින්ධන වියදභක් නැත. 

඾ක්තිභත් ඵවින් අඩුය. ඾ක්තිභත් ඵල ශා  ල් ඳැලැත්භ ලැඩි ය. 
 

 

ශැඳින්වීම් 2 ව඲ශා ඼.10× 02 = ඼. 20 

ලාසි 4ක් වන්වන්දනාත්භ ල දැක්වීභ ව඲ශා ඼.10 × 4 = ඼. 40 

අලාසි 4ක් වන්වන්දනාත්භ ල දැක්වීභ ව඲ශා ඼.10 × 4 = ඼. 40 

මුළු ඼කුණු  =    100 
 

 
c) ගර්කින් උව඼ාද පිපිඤඤ්ා)  ලගාල ව඲ශා අතරභැදි  ඼ාඳය තුෂ “ආරක්ෂිත ගෘශයක් ” ිදිකිරීවම් දී වෂ ා 
ඵැලිය යුතු  රුණු විවත්ර  රන්න. 

 
ආරක්ෂිත ගෘශයක් යනු වඵෝග අව්ලැන්වන් ප්‍රභාණාත්භ  ශා ගුණාත්භ  ඵල ලැඩි කිරීභ ව඲ශා, ලායල ශා 

ඳාංශු ඳරිවර තත්ත්ල නවී රණය  ර වඵෝගල඼ට අල඾ය ප්‍ර඾ව්ා තත්ත්ල ඼ඵා දීභ ව඲ශා ව වන ඼ද ලුශ 

වේ. 
 

1. අතරභැදි  ඼ාඳයට ගැෂවඳන ව඼ව ආරක්ෂිත ලුශ ිදිකිරීභ උClimatic Zone) 

අර්ධ ව඼ව ආලරණය  ෂ ගෘශ වශෝ එභ ගෘශල඼ ලශෂය කියත් ආ ාරයට වශෝ මුදුන් ලා  වුළු වහිතල 
ිදි  ෂ යුතු ය. ගෘශය තුෂ උ඿්ණත්ලය අඩු කිරීභට ගෘශවේ උව ලැඩි කිරීභ උචිත ය. 

 

2. භූමිවේ දි඾ානතිය (Land Orientation) 
දිලා  ා඼ය මුළුල්වල්භ ආව඼ෝ ය ඼ඵා ගත ශැකි ලන ඳරිදි ආරක්ෂිත ගෘශය ිදි ෂ යුතු වේ.ආරක්ෂිත 

ගෘශවේ දිගින් ලැඩි ඳැත්ත නැවගනහිර ශා ඵටහිර දි඾ාලට මුහුණ඼ා ිදිකිරීවභන් ලඩා වශො඲ ප්‍රතිප඼ ඼ඵා 

ගත ශැකි ය. 
 

3. ආරක්ෂිත ගෘශයට ඼ැවඵන ආව඼ෝ  තත්ත්ලය. 

ගර්කින් ඾ා ය ආව඼ෝ ය ප්‍රිය රන ඾ා යක් ඵැවින් ලඩා ලැඩි ආව඼ෝ යක් ගෘශය තුෂට ඼ඵා 

ගැනීවභන් ප඼දාල ලැඩි ර ගත ශැකි ය. වම් ව඲ශා විවරිත ඳට඼ උDiffused polyfilm) වඳොලිතීනය 

වවවිලි කිරීභ සිදු  ෂ ශැකි ය. උව් ඾ා  වියන් භගින් වශෝ ඵාහිර වගොඩනැගිලි/ ිදිකිරීම් භගින් 

ආරක්ෂිත ගෘශයට ඼ැවඵන ආව඼ෝ  තත්ත්ලයට ඵාධා වනොවිය යුතු ය. එඵැවින් සුදුසු එළිභශන් 

ව්ාානයක් වතෝරා ගත යුතු වේ. 
 

4. භූමිවේ වල්ාබාලය උLand Geography) 

අතරභැදි  ඼ාඳවේ වභත඼ා බිභක් ආරක්ෂිත ගෘශය ිදි කිරීභ ව඲ශා වතෝරාගත යුතු ය.  
 

5. ඼ඵා ගත ශැකි ෛ඼ ප්‍රභාණය ශා ගුණාත්භ  ඵල උWater availability and Quality) 

ලවර පුරා ෛ඼ය ඼ඵාගත ශැකි, pH අගය 5-7 අතර ශා EC අගය 2 ds/m ට ලඩා අඩු ෛ඼ය ඼ඵා ගත ශැකි 

ව්ාානය  ආරක්ෂිත ලුශය ිදි ෂ යුතු වේ. 
 

6. ඳා඼න  ටයුතු/ නඩත්තු  ටයුතු 

ගර්කින් ලගාල ව඲ශා ලගා භාධය, බීෛ, රවායන ්‍රලය, වඳොවශොර ශා ශ්‍රභය ඼ඵා ගත ශැකි ප්‍රවද්඾යක් වීභ, 

අව්ලැන්න ප්‍රලාශනයට ශා නිරන්තර සුඳරීක්඿ාලට ඳශසු ව්ාානයක් වීභ ලැදගත් ය. 
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7. ආරක්ෂිත ගෘශය ව඲ශා යන වියදභ ශා ගර්කින් ලගාවේ වලෂ඲වඳොෂ ිල්ලුභ 

ආරක්ෂිත ගෘශය ිදිකිරීභ ව඲ශා යන වියදභ වශ ගර්කින් ලගාවලන් ිඳයිය ශැකි ආදායභ 

ඇව්තවම්න්තුගත  ර ිදිරි වැ඼සුම් වැ ම භ  ෂ යුතු වේ. 

ශැඳින්වීභ = ඼. 20 
 රුණු 5ක් නම් කිරීභ ඼.04 X 5 = ඼.20 

 රුණු 5ක් විව්තර කිරීභට ඼.12×5 = ඼. 60 
මුළු ඼කුණු  = ඼. 100 

7. 
a) විවිධ බාවිත ව඲ශා සුදුසු ෛ඼ ප්‍රබල වතෝරාගැනීවම් දී වෂ ා ඵැලිය යුතු වඳොදු වාධ  විවත්ර  රන්න. 

 

විවිධ අල඾යතා වපුරාගත ශැකි ප්‍රභාණවයන් ෛ඼ය ඼ඵා ගත ශැකි ම෕඼ාශ්‍ර ෛ඼ ප්‍රබල ව඼ව ශැඳින්වේ. 

 

A. අල඾යතාල වපුරන අයුරින් ෛ඼ය ඼ඵාගත ශැකි වීභ 

විවිධ අල඾යතා ව඲ශා විවිධ ප්‍රභාණයන්වගන් ෛ඼ය අතයාල඾ය වේ.  
උදා - වී ලගාවේ දී ලැඩි ෛ඼ ප්‍රභාණයක් ඾ා වේ ලර්ධ  අලධිවේ දී අතයාල඾ය වේ. 
ආශාර නි඿ඳ්ාදනවේ දී අමු්‍රලයයක් ව඼ව, යන්ත්‍ර ූතත්‍ර ශා උඳ රණ ඳවිත්‍රනයට, CIP (Clean in Place) 
යාන්ත්‍රණයට ලැඩි ෛ඼ ප්‍රභාණයක් අතයාල඾ය වේ.  
 

B. අල඾ය  ා඼ල඼ දී ෛ඼ය ඼ඵා ගැනීභට ඇති ශැකියාල 
 

 ෘෂි ාර්මි ,  ාර්මි , ගෘශව්ා ශා වලනත් බාවිතයන් ව඲ශා ලවර පුරාභ අඛණ්ඩල ෛ඼ය ඼ඵාගත ශැකි 

ෛ඼ ප්‍රබලයක් වතෝරාගත යුතු වේ. 

උදා -  වියළි  ඼ාඳවේ  ෘෂි ර්භාන්තය ව඲ශා නියං  ා඼වේදී ඳලා ෛ඼ය වැඳයිය ශැකි ෛ඼ ප්‍රබලයක් 

වතෝරා ගත යුතු ය. 

 

C. ඼ඵාගන්නා ෛ඼වේ ඇති ගුණාත්භ  ඵල ශා අඳ්‍රලයලලින් වතොර වීභ 

විවිධ අල඾යතාලයන් ව඲ශා වයොදාගන්නා ෛ඼වයහි ගුණාත්භය විවිධ වේ. ආශාර නි඿ඳ්ාදනයට, ව ොෂ 

එෂලළු ලගාලට අඳ්‍රලයයන්වගන් වතොර ගුණාත්භ  ෛ඼ය අතයාල඾ය වේ. 

අවනකුත් වඵෝග ව඲ශා ෛ඼ වම්ඳාදනයට, වත්ත්ල නිලාව පිරිසිදු කිරීභට, ලැසිකිලි  ැසිකිලි පිරිසිදු කිරීභ 

ව඲ශා ිශෂ ගුණාත්භවයන් යුතු ෛ඼ය අතයාල඾යය වනොවේ. 

 

D. වතෝරා ගත් ෛ඼ ප්‍රබලවයන් ෛ඼ය ඼ඵාගැනීභට අල඾ය ලන පිරිලැය 

අඩු පිරිලැයකින් ෛ඼ය ඼ඵාගත ශැකි ෛ඼ ප්‍රබලයක් වතෝරා ගැනීභ ආර්ථි  ල ඼ාබදායී වේ. 

උදා - ගැඹුරු ෛ඼ ප්‍රබලයන් ව඲ශා ලැඩි පීඩන හිවක් වහිත ෛ඼ වඳොම්ඳ අතයාල඾ය වේ. 

ව ව඲ශා ලැඩි පිරිලැයක් දැරිය යුතු අතර වනොගැඹුරු ෛ඼ ප්‍රබලයන්වගන් ෛ඼ය ඼ඵා ගැනීභ ටට 

වාවේක්඿ල ඼ාබදායී වේ. 

ගංගා, ඇෂ වදොෂලලින් ගන්නා ෛ඼ය ගෘශව්ා ඳරිවබෝෛනයට වඳර පිරිඳශදු  ෂ යුතු ය. ව ව඲ශා ලැඩි 

පිරිලැයක් දැරිය යුතු වේ. 

නමුත් වාභානයය වනොගැඹුරු ළිංලලින් ඼ඵා ගන්නා ෛ඼ය පිරිඳශදුලකින් වතොරල ගෘශව්ා 

ඳරිවබෝෛනයට වයොදා ගත ශැකි ය. 

 

E. ෛ඼ වම්ඳාදන ක්‍රභ වභග ගැෂවඳන ආ ාරය 

ෛ඼ වම්ඳාදන ක්‍රභයට වයෝගය ෛ඼ය ඼ඵාගත ශැකි ෛ඼ ප්‍රබලයක් වතෝරා ගත යුතු ය. ූතක්඿භ ෛ඼ 

වම්ඳාදන ක්‍රභ ව඲ශා ඼ලණ ශා අලක්ව඿ේඳලලින් වතොර පිරිසිදු ෛ඼ය බාවිත  ෂ යුතු ය. නැතවශොත් 

විවභෝච , වඳරණ, ක්ෂු්‍ර නෂ අලහිර වී ෛ඼ වම්ඳාදන ඳද්ධතිය අ ාර්යක්඿භ වේ. 

පිටාර ෛ඼ වම්ඳාදන ඳද්ධති ව඲ශා ඼ලණ මිශ්‍රිත  ඨින ෛ඼ය බාවිත  ෂ විට ඳව ඼ලණී රණය වී ඳාංශු 

ශායනය සිදු වේ. 

 

F. බාවිතයට ගැවනන වා්ානය ශා ෛ඼ ප්‍රබලය අතර ඇති දුර 

ෛ඼ය බාවිතයට ගන්නා ව්ාානය ශා ෛ඼ ප්‍රබලය අතර දුර අලභ වීභ ලඩා වයෝගය වේ. එවිට ෛ඼ ප්‍රබලවේ 

සිට බාවිතයට ගන්නා ව්ාානය දක්ලා ෛ඼ය රැවගන යාභට අල඾ය නෂ ප්‍රභාණය අඩු වී ලැය ලන පිරිලැය 

අඩු වේ.  
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එවභන්භ  ාණු ශා ඇෂ භාර්ග ශරශා ෛ඼ය ඳරිලශනවේ දී ෛ඼ය ලා඿්පී රණවයන් ශා 

උත්ව්වේදනවයන් ලන ශානිය අලභ වේ. 

 

ශැඳින්වීභ = ඼. 10 
 රුණු 6ක් නම් කිරීභ ඼.05 X 6 = ඼.30 

 රුණු 6ක් විව්තර කිරීභට ඼.10×6 = ඼. 60 
මුළු ඼කුණු  = ඼. 100 

 
 

b) අඳෛ඼ය පිරියම් කිරීවම් ජෛල විදයාත්භ  ශා ඳාරිවරි  ලැදගත් භ ඳැශැදිලි  රන්න. 

 

අඳෛ඼ය පිරියම් කිරීභ යනු විවිධ ප්‍රවයෝෛනලත්  ාර්ය ිටු  ර ගැනීභ ව඲ශා ෛ඼ය බාවිතවයන් ඳසු නැලත 

එභ ෛ඼ය බාවිතයට ගැනීභට වශෝ ඳරිවරයට මුදා ශැරීභ ව඲ශා ෛ඼යට මුසු වී ඇති විවිධ අංශු, රවායනි  

්‍රලය,  ාඵනි  ්‍රලය ිලත් කිරීවම් ක්‍රියාලලිය වේ. 

 

අඳෛ඼ය පිරියම් කිරීභ භගින්, 

 

1. අඳ ෛ඼වේ ඇති  ාඵනි  ශා අ ාඵනි  ්‍රලය භගින් සිදුලන ඳරිවර ද෕඿ණය ලැෂැක්වීභට ශැකි වීභ 

2. වරෝග  ාර  ක්ෂු්‍ර ීවවීන්වේ ලයාේතිය ලැෂැක්වීභට ශැකි වීභ 

3. ෛ඼ය ම මිත වම්ඳතක් ලන ඵැවින් නැලත නැලත ඳරිවබෝෛනය කිරීභට ශැකි වීභ 

4. මිරිදිය ශා  වඩො඼ාන ඾ා  ප්‍රෛා විවිධත්ලය ආරක්඿ා කිරීභට ශැකි වීභ 

5. වලරෂාවන්න ප්‍රවද්඾ ද෕඿ණය ඳා඼නය කිරීභට ශැකි වීභ 

6. භූගත ෛ඼ය ද෕඿ණය වීභ ඳා඼නය කිරීභට ශැකි වීභ 

7. ෛ඼ා඾ල඼ ලාවය  රන භත්වය ශා වලනත් ෛ඼ෛ ීවවීන් ආරක්඿ා  ර ගත ශැකි වීභ 

8. ඵැර ව඼ෝශ ශා ඇතැම් වි඿ රවායන භගින් මිනිවා ඇතුළු අවනකුත් ීවවීන්ට ඇතිලන ඵ඼ඳෑභ අලභ වීභ 

 

විව්තර කිරීභ 

 

 

1. අඳ ෛ඼වේ ඇති  ාඵනි  ශා අ ාඵනි  ්‍රලය භගින් සිදුලන ඳරිවර ද෕඿ණය ලැෂැක් වීභට ශැකි වීභ 

අඳෛ඼ය පිරියම් කිරීවම් දී ෛ඼වයහි අනතර්ගත  ාඵනි  ශා අ ාඵනි  ්‍රලය ිලත් වේ. එවිට, 

 ෛ඼ා඾යන්හි නයිට්රයිට්, නයිට්වර්ට්, වඳොව්වේට් ලැනි වඳෝ඿  ඵහු඼ වී ඇල්ගී ලර්ධනය ලැඩි වී 

සුවඳෝ඿ණ තත්ත්ල ඇති වීභ 

 DO, pH වශ උ඿්ණත්ලය වලනව් වීභ ශා අහිත ර රවායනි  ප්‍රතික්‍රියා සිදු වීභ 
  ාඵනි  ්‍රලය එ තු වීභ නිවා DO  අඩු වී භත්වය වශ වලනත් ෛ඼ෛ ීවවීන් මිය යෑභ සිදු වීභ 
 NH3, H2S, CH4 ලැනි ලාය෕න් නිඳදවීභ නිවා දුග඲ ශැමීභ ලැනි ඳරිවර ද෕඿ණයට වශේතුලන ක්‍රියාලලීන් 

ඳා඼නය වේ. 

 

2. වරෝග  ාර  ක්ෂු්‍ර ීවවීන්වේ ලයාේතිය ලැෂැක්වීභට ශැකි වීභ 

අඳෛ඼ය පිරියම් කිරීවම් දී පිරියම්  ෂ ෛ඼ය ඳරිවරයට ඵැශැර කිරීභට ප්‍රාභ වි඿බීෛ නා඾නය සිදු රනු ඼ැවේ. 

එවිට වරෝග  ාර  ක්ෂු්‍ර ීවවීන්වේ ලයාේතිය ලැෂැක්වේ. මිනිවාට ශා වතුන්ට වරෝග ලැෂඳීභ ශා ලවංගත 

තත්ත්ල ඇතිවිභ ඳා඼නය වේ. 

උදා - ව ොෂරාල 

 

3. ෛ඼ය ම මිත වම්ඳතක් ලන ඵැවින් නැලත නැලත ඳරිවබෝෛනය කිරීභට ශැකි වීභ 

පිරිඳශදු  ෂ ෛ඼වයහි  ාඵනි  ශා අ ාඵනි  ද෕඿  අන්තර්ගත වනොවේ. එඵැවින් එභ ෛ඼ය නැලත ගෘශව්ා, 

 ාර්මි ,  ෘෂි ාර්මි  ශා විවිධ බාවිත ව඲ශා වයොදාගත ශැකි වේ. 

 

4. මිරිදිය ශා  වඩො඼ාන ඾ා  ප්‍රෛා විවිධත්ලය ආරක්඿ා කිරීභට ශැකි වීභ 
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අඳෛ඼ය පිරියම්  ර ඳරිවරයට ඵැශැර කිරීභ භගින් මිරිදිය ශා  වඩො඼ාන ෛ඼ෛ ඳරිවරයන්ට  ාඵනි  ශා 

අ ාඵනි  ද෕඿  එක්වීභ ඳා඼නය  ර ගත ශැකි ය. එභගින් මිරිදිය ශා  වඩො඼ාන ඾ා  ප්‍රෛා විවිධත්ලය 

ආරක්඿ා  ර ගත ශැකි වේ. 

 

5. වලරෂාවන්න ප්‍රවද්඾ ද෕඿ණය ඳා඼නය කිරීභට ශැකි වීභ 

පිරියම්  ර ඵැශැර  රන අඳෛ඼ය වලරෂාවන්න ප්‍රවද්඾ල඼ට  ාඵනි  , අ ාඵනි  ශා වලනත් ද෕඿ණ  ාර  

එක් වීභ ලෂක්ලයි. එභඟින් වලරෂාවන්න ප්‍රවද්඾ ද෕඿ණය ශා ව ොරල්ඳර විනා඾ වීභ අලභ වේ. 

 

6. භූගත ෛ඼ය ද෕඿ණය වීභ ඳා඼නය කිරීභට ශැකි වීභ 

අඳ ෛ඼ය පිරියම්  ර ඳරිවරයට ඵැශැර කිරීභ නිවා ගැඹුරු ලෑව්ම භ භගින්  ාඵනි  ශා අ ාඵනි  ද෕඿  භූගත 

ෛ඼යට එ තුවීභ අලභ වේ. එභගින් භූගත ෛ඼ය ද෕඿ණය වීභ ඳා඼නය  රගත ශැකි ය. 

 

7. ෛ඼ා඾ල඼ ලාවය  රන භත්වය ශා වලනත් ෛ඼ෛ ීවවීන් ආරක්඿ා  ර ගත ශැකි වීභ 

පිරියම්  ෂ අඳ ෛ඼වයහි තාඳභය ද෕඿  ශා වරොන්භඩ, භැටි ලැනි අල඼ම්ඵන අන්තර්ගත වනොවේ. එභ ෛ඼ය 

ෛ඼ෛ ඳරිවරල඼ට ඵැශැර කිරීභ නිවා ෛ඼ා඾ල඼ උ඿ණ්ත්ලය අහිත ර ව඼ව ිශෂ යාභ සිදු වනොවේ. එවභන්භ 

අල඼ම්ඵන භගින් ෛ඼ෛ ීවවීන්වේ බිත්තර, කීට අලධි විනා඾ වීභ ශා ෛ඼ෛ ීවවීන්ට ව්ලවන අඳශසුතා ඇති වීභ 

ලැෂැවක්. ෛ඼ා඾ල඼ ලාවය  රන භත්වය ශා වලනත් ෛ඼ෛ ීවවීන් ආරක්඿ා  ර ගත ශැකි වේ. 

 

8. ඵැර ව඼ෝශ ශා ඇතැම් වි඿ රවායන භගින් මිනිවා ඇතුළු අවනකුත් ීවවීන්ට ඇතිලන ඵ඼ඳෑභ අලභ වීභ 

 ාර්මි  ශා  ෘෂි ාර්මි  අඳ ෛ඼වයහි අන්තර්ගත ඵැර ව඼ෝශ ශා අවනකුත් වි඿ රවායන ්‍රලය ෛ඼ පිරිඳශදු 

ක්‍රියාලලිවේ දී ිලත් වේ. වලා ආශාර දාභ ඔව්වවේ ගභන්  ර ෛ඼ෛ ීවවීන් භත යැවඳන මිනිවා ඇතුළු වලනත් 

ීවවීන්ට ඇති රන අහිත ර ඵ඼ඳෑභ අලභ වේ.  

 

ශැඳින්වීභ = ඼. 20 
 රුණු 5ක් නම් කිරීභ ඼.06 X 5 = ඼.30 

 රුණු 5ක් විව්තර කිරීභට ඼.10× 5 = ඼. 50 
මුළු ඼කුණු  = ඼. 100 

 
  

 
c) ආඩිවනෝ පුලරුලක් බාවිතවයන් ෛ඼ වම්ඳාදන ඳද්ධතියක් වල්යංක්‍රීය රණය  ර ගැනීභට උඳ රණ 

වවි රන ආ ාරය දී ඇති ර෕ඳවටශන ඇසුරින් විවත්ර  රන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

''Arduino යනු නිදශව් භෘදු ාංග භත ඳදනම් ව෕ ඳශසුවලන් ආදාන ප්‍රතිදාන උඳාංග වවි ෂ ශැකි ඳරිදි 

නිර්භාණය  ර ඇති ක්ෂු්‍ර ඳා඼න ඳද්ධතියකි. 
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  පියලර 

 ඳාංශු වතතභන වංවේද ය වවිකිරීභ 

1. වතතභන වංවේද වයහි ප්‍රතිවභ ප්‍රතිදාන අ්‍රය ආඩිවනෝ පුලරුවේ  A0 ප්‍රතිවභ අ්‍රයට වම්ඵන්ධ කිරීභ 

2. වතතභන වංවේද වේ VCC අ්‍රය වලත ආඩිවනෝ පුලරුවේ 5 V අ්‍රවයන් වතතභන වංවේද ය 

ක්‍රියාත්භ  වීභට අල඾ය ඵ඼ය වැඳයීභ 

3. වතතභන වංවේද වේ GND අ්‍රය, ආඩිවනෝ පුලරුවේ GND පින් එ ක් වභග වම්ඵන්ධ කිරීභ 

 පිලියලනය වම්බන්ධ කිරීභ 

4. පිලියලනය ක්‍රියාත්භ  වීභට අල඾ය ඵ඼ය වැඳයීභට 5V   වලොල්ටීයතාලයක් ඼ඵා දීභ 

5. ආඩිවනො පුලරුවේ ප්‍රතිදාන වංාාල 13 ලන ඩිජිටල් පින් එ  භගින් පිලියලනවේ වර඼ ධාරා අ්‍රයට 

඼ඵා දීභ 

6. පිලියලනවේ GND අ්‍රය ආඩිවනෝ පුලරුවේ GND පින් එ ක් වභග වම්ඵන්ධ කිරීභ 

 ෛ඼ වභෝටරය වම්ඵන්ධ කිරීභ 

7. පිලියලනවේ වඳොදු අ්‍රය ශා වාභානයවයන් විලෘත (Normally Open) අ්‍රය ශරශා ෛ඼ වඳොම්ඳය වලත 

දිවලන වීවවී උlive) ලයරය වවි කිරීභ 

8. උදාම න ලයරයක් ෛ඼ වඳොම්ඳවේ උදාම න අ්‍රයට වවි කිරීභ  

 

ශැඳින්වීභ = ඼ 20 

ිශත පියලර 8 අඩංගු පිළිතුර ව඲ශා ඼. 8x10 = ඼ 80 

මුළු ඼කුණු  = ඼. 100 
 
 

8.  

a) ලාණිෛ ඵඳුන් තලාන් ඳැෂ නි඿ඳ්ාදනයක් අරම්බ  ර අව඼වි කිරීභ දක්ලා ක්‍රභවේදය විවත්ර  රන්න. 

 

තලානක් යනු, වරෝඳණ ්‍රලය සිටුලන ව්ථිර භූමිවේ ලගා රන වතක් ආරක්ෂිතල රැ  ඵ඼ා ගන්නා ශා ඾ා  

ප්‍රචාරණයට අල඾ය  ටයුතු සිදු  රන ව්ාානයකි. 

 

තලාන ව඲ශා සුදුසු ව්ාානයක් වතෝරා ගත යුතු ය. ින් අනතුරුල තලාන පිළිවය඼  ර ගත යුතු ය. එහි දී 

ඳශත පියලර අනුගභනය  ෂ යුතු ය. 
 
 

01) තලාන් මිශ්‍රණය වැ ම භ 

 ශ඼ාගත් භතුපිට ඳව් : වියළි වගොභ ශා ව ොම්වඳෝව්ට් 1:1  

 ව ොම්වඳෝව්ට්: ලැලි : ව ොහුඵත් 1:1:1 වශෝ 

 ලැලි:ව ොහුඵත් 1:1 යන මිශ්‍රණ තලාන් මිශ්‍රණය ව඼ව සුදුසු වේ. 

 

02) තලාන් භාධය ීවලාණුශරණය 

 හුභා඼ය භගින් ීවලානුශරණය, ූතර්ය තාඳය භගින් ීවලානුශරණය, රවායනි  ්‍රලය භගින් 

ීවලානුශරණය යන ක්‍රභ ලලින් ඕනෑභ ක්‍රභයක් විව්තර  ෂ ශැකි ය. 

 

03) තලාන් බීෛ / වරෝඳණ ්‍රලය ීවලානුශරණය කිරීභ 

 දිලීර නා඾  දියර/ කුඩු භගින් ීවලානුශරණය 

 

04) ඵඳුන් තලාන් වැ ම භ 

 වඳොලිතීන් ඵඳුන් ම ඼රයක් වශෝ ිටිඳන්දභක් භගින් වැ ම භ 

 සිදුරු ව වා ගැනීභ 

  ට භට්ටභට ලඩා භදක් ඳශෂට තලාන් මිශ්‍රණය පිරවීභ 

 භාධය වතත්  ර බීෛ සිටුවීභ 

 

 



9 
 

05) තලාන් ඵඳුන් ලසුන් කිරීභ 

 පිදුරු,  ඩදාසි වශෝ වියළි ඳත්‍ර ලැනි වදයක් භගින් තලාන් ආලරණය කිරීභ. බීෛ ඳැෂ ඳවවන් භතු ලන 

විට ලසුන් ිලත් ෂ ශැකි ය. 

 

06) ඵඳුන් තලාන් නඩත්තු කිරීභ 

 ලැඩිපුර ඇති ඳැෂ තුනී කිරීභ උThinning). 

 ඳැෂ දැඩි කිරීභ 

 වරෝග ඳළිවඵෝධ ඳා඼නය 

 ෛ඼ වම්ඳාදනය, වඳෝ඿   ෂභනා රණය. 

 

07) අවෂවිය ව඲ශා ූතදානම් කිරීභ 

 ඳැෂ වශ්‍රේණිගත කිරීභ 

 නුසුදුසු ඳැෂ ිලත් ර, වශො඲ ඳැෂ භඟින් අඩු තැන් පිරවීභ 

 

                                          ශැඳින්වීභ = 10 

පියලර 6 ක් නම් කිරීභ = 6×5 = 30 

පියලර 6ක් විව්තර කිරීභට = 6×10= 60 

මුළු ඼කුණු =  100 

 

 

 

 

 

b) වඳොකුණු තුෂ සිදු  රන ආශාරභය මිරිදිය භත්වය ලගාවේ දී, ඔවුන්ට ඼ඵාවදන ආශාර  ෂභනා රණය 

 රන ආ ාරය ඳැශැදිලි  රන්න . 

 

ආශාර පිණිව වලෂ඲වඳොෂට නිකුත් කිරීභ ව඲ශා මිරිදිය ෛ඼ ප්‍රබල තුෂ භසුන් ලගා කිරීභ ආශාරභය මිරිදිය 

භත්වය ලගාල ව඼ව ශැඳින්වේ. 

ආශාර  ෂභනා රණය 

01) භත්වය වඳොකුණු වරු කිරීභ භගින් නිඳදලා ගන්නා වත්ත්ල ශා ඾ා  ේ඼ලාංගල඼ට අභතරල වලනත් 

ආශාර ද, ඼ඵා දිය ශැකි ය. 

02) ප්‍රධාන ල඾වයන් පිලිවයෂ  රන ඼ද  ෘත්‍රීභ ආශාර ඼ඵා දිය ශැකිය. 

03) වභයට අභතරල අඩු වියදම් වහිත ආශාර ්‍රලය ද ඼ඵා දිය ශැකි ය. 

උදා -  ශාල් නිවුඩු, භාළු කුඩු, ඼ාබදායී එෂලළු 

          කුඩා භසුන්ට ඳණුලන් 

          භාං඾ බක්඿  වතුන්ට වත්ත්ල ඝාත ාගාරලලින් ිලත දභන ආශාර 

04) දින ට වදලරක්ලත් අලභ ල඾වයන් ආශර ඼ඵා දීභ සිදු ෂ යුතු ය. වම් ව඲ශා දලවවේ සිසිල් වේ඼ාලන් 

ලන උවද් වශ වලව වයොදාගත ශැකි ය. 

05) දින ට භත්වයවයකු ව඲ශා වද්ශ ඵරින් 5%  ප්‍රභාණයක් ආශාර ඼ඵා දීභ 

06) භත්වයයින් ව඲ශා වෑභ දින භ වඳොකුවණ් එ භ තැන ට ආශාර වැඳයීවභන් භත්වයයින් වශොඳින් 

ආශාර ගන්වන්දැ යි නිරීක්඿ණය  ෂ ශැකි ය. 

07) ආශාර ප්‍රභාණලත් ව඼ව ඼ඵා දීභ වශ ිතිරි ලන  ෑභ ප්‍රභාණය ඳරීක්඿ා කිරීභ පිළිඵ඲ ල වැෂකිලිභත් 

විය යුතු ය. 

 

  ශැඳින්වීභ = 10 

 රුණු 6 ක් නම් කිරීභ  = 6×15= 90 

                                                       මුළු ඼කුණු  =  100 

 

 



10 
 

c) සුළු අඳනයන වඵෝග අතරින් ගම්මිරිව්ල඼ට ප්‍රමුඛ ව්ාානයක් හිමි වේ.  ළු ගම්මිරිව ්වැ ම වම් දී, අවල්නු 

වනළීවම් සිට ඇසිරීභ දක්ලා අනුගභනය පියලර විවත්ර  රන්න. 

 ළු ගම්මිරිව් යනු වශොඳින් වම්ර෕ එවශත් වනොිදුණු ප඼ලලින් ව වා ගන්නා නි඿්ඳාදනයකි. 

1. අවල්ැන්න වනළීභ 

අව්ලැන්න වනළීභ නියමිත ඳරිණත අලධිවේභ සිදු  ෂ යුතු ය. ගම්මිරිව්ල඼ ඳරිණත ඵල තීරණය කිරීවම් 
දී ගම්මිරිව්  රවල් ඇටයක් වද ක්  ශ ඳැශැයට වශෝ රතු ඳැශැයට ශැවරන අලව්ාාවේ දී වශෝ  රවල් 
අග ඇති ඇට අතින් වඳොඩිකිරීභට වනොශැකි ලන අලව්ාාල වැෂකිය ශැකි ය. 

 

2. ගම්මිරිව ්ප඼ වලන් කිරීභ 
අව්ලනු වැ ම වම් ප්‍රාභ පියලරයි. වනෂාගත් ගම්මිරිව් ඳැය 12 සිට ඳැය 24 දක්ලා  ා඼යක් විලෘත 

ඵශාලුභ  දභා වගොඩ ගවා තැබීවභන් ඇට වලන් කිරීභ ඳශසු වේ. වභය ආ ාර වද  ට සිදු  ෂ ශැකි 

ය. එනම් අතින් ප඼ වලන් කිරීභ ශා ප඼ වලන් රන යන්ත්‍ර ආධාරවයන් ප඼ වලන්  ෂ ශැකි ය. 
 

3. ගම්මිරිව ්බීෛ වත්රීභ / වශ්‍රේණිගත කිරීභ 

අමු ගම්මිරිව්, ඳැසුණු ඇට / වනොඳැසුනු ගම්මිරිව් / අල්වඳවනති හිව් ආ ාර ගම්මිරිව් ව඼ව විවිධ 

ප්‍රභාණවේ දැල් වහිත වල්඼ඩ වශෝ ගම්මිරිව් බීෛ වත්රීවම් යන්ත්‍ර බාවිත  රමින් වලන්  රනු ඼ඵයි. 
 

4. උණු දිය ප්‍රති ාරය 

උණු දිය ප්‍රති ාර  ට්ට඼ය බාවිතවයන් ක්ෂු්‍ර ීවවීන් භර්ධනයට ශා ව ා ාර  ළු ඳැශැයක් ශා ශැඩයක් 

඼ඵාගැනීභ ව඲ශා වභය සිදු  රයි. 
 

5. වියළීභ 

ගම්මිරිව් තැටිල඼ට දභා ලී ඳතුරක් ආධාරවයන් තුනී ර වියළීභ සිදු  රයි. වභහිදී 12% දක්ලා 

වතතභනය අඩු  රනු  ඼ැවේ. හිරු එළිවේ වශෝ  ෘත්‍රිභ වියෂන බාවිතවයන් වියළීභ සිදු  ෂ ශැකි ය. 
 

 

6. ඇසිරීභ 

වියෂන ඼ද ගම්මිරිව් අතින් වශෝ යන්ත්‍රානුවාරවයන් ඇසිරීභ සිදු  රයි. 
 

ශැඳින්වීභ = 10 

පියලර 6 ක් නම් කිරීභ  = 5×6=30 

පියලර 6 ක් විව්තර කිරීභ  = 10×6=60 

                                                       මුළු ඼කුණු  =  100 

 

 

 

9.  
a) කිරිල඼ වම්ද ප්‍රති඾තය නිර්ණය කිරීභ ව඲ශා අනුගභනය  රන ගර්ඵර් ක්‍රභවයහි ම෕඼ධර්භය ව඲ශන් ව ොට 

එහි පියලර විවත්ර  රන්න. 
ම෕඼ධර්භය 
90% වාන්්‍ර වල් ි යුරික් අම්඼ය භඟින් කිරි වාම්ඳ඼වේ ඇති ම නි, වප්‍රෝටීන, ඛනිෛ ලැනි ඝන ්‍රලය සියල්඼ 
ප්‍රතික්‍රියා වී වම්ද ව ොටව ඳභණක් ිතිරි වේ. වක්න්්‍රාඳවරණවේ දී එභ වම්ද ව ොටව ්‍රාලණවේ ිශෂට 
ඳැමිවණයි. 

 

 පියලර 
 

1. ගර්ඵර් වල්ියුරික් අම්඼ය බියුවරොමීටරයට දැමීභ 
 

පිවඳට්ටු ආධාරවයන් ගර්ඵර් වල්ියුරික් අම්඼ය 10 ml ක් බියුවරොමීටරවයහි වගෂ ව ොටවවහි 

වනොගෑවලන වවේ බියුවරොමීටරයට එ තු  රයි. වභභගින් කිරිල඼ වම්ද වගෝලි ා ලටා පිහිටි වප්‍රෝටීන් ව්ාරය 

දිය  ර ශරිනු ඼ඵයි. 
 

2. කිරි එ තු කිරීභ 
 

කිරි පිවඳට්ටුලක් භගින් කිරි 10.75 ml ක් බියුවරොමීටරයට එ තු  රයි. 
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3. වභයිල් භදයවාරය එ තු කිරීභ 
 

වභයිල් භදයවාර 1ml ක් බියුවරොමීටරයට එ තු  රයි. 
 

4. බියුවරොමීටරවේ ම෕ඩිය ලැම භ 

බියුවරොමීටරවේ රඵර් ව්වටොඳරය වඳයා ඇති සුවිව඾ේ ඇ ඇණය උlock key) ආධාරවයන් ලවනු ඼ඵයි. 
 

5. මිශ්‍ර කිරීභ 
 

මිශ්‍ර කිරීවම් දී මිශ්‍රණය අධි  ව඼ව රත් ලන ඵැවින් වරදි  ැඵැල්඼කින් අල්ලා, කිරිල඼ සුදු ඳැශැය ිලත් වී 

කිරි මිශ්‍රණය  ළු ඳැශැ ලන වතක් මිශ්‍ර කිරීභ සිදු  රයි. 
 

6. වක්න්්‍රාඳවරණය කිරීභ 

බියුවරොමීටර ම෕ඩිය ඳශෂට සිටින වවේ „ගර්ඵර් වක්න්්‍රාඳවාර ය’ තුෂ ර඲ලා 100 rpm වේගවයන් මිනිත්තු 

4ක්  වක්න්්‍රාඳවරණය  රයි. 

 

7. බියුවරොමීටරය ෛ඼තාඳ ය  තැබීභ 

65 0C   ෛ඼තාඳ ය  මිනිත්තු 3-5ක් ම෕ඩිය ඳශෂට සිටින වවේ තඵයි. 

 

8.  බියුවරොමීටරය සිරව්ල තඵා වලන් ව෕ වම්ද ව්ාරවේ භාල ය lock key ආධාරවයන් 0ට ව වා ඳාඨාං  ඼ඵා 

ගනියි.  

 

ම෕඼ධර්භය =  20 

පියලර 8 නම්  ර තිබීභ  = ඼.4×8= 32 
 පියර 8 අඩංගු ලන ව඼ව විව්තර  ර තිබීභ  =඼. 6×8 = 48 
                                                       මුළු ඼කුණු   =  100 

 
b) භූමි අ඼ං රණය  ෂ උදයානයක් නඩත්තු කිරීවම් ලැදගත් භ ඳැශැදිලි ර එය නඩත්තු කිරීවම් දී අනුගභනය 

 රන ක්‍රියාභාර්ග ඼ැයිවත්ුගත  රන්න. 

 

ව්ාාඳනය  රන ඼ද උදයානයක් ඳලත්ලාවගන යාභ ව඲ශා සිදු  රනු ඼ඵන ක්‍රියා ාර ම් උදයාන නඩත්තු 

 ටයුතු ව඼ව ශඳුන්ලයි. 

 

ලැදගත් භ 
 

1. ව්ාාඳනය  ෂ උදයාන අංග ඳරිණතබාලයට ඼ ා ලන වතක් ලැඩි දියුණු  ර ගැනීභට 
 

2. උදයාන අංගල඼ නියභ ප්‍රවයෝෛන ඼ඵා ගැනීභට 

3.  උදයානවේ දර්඾න ත඼ වලනව් කිරීභට 

4. උදයානයක් ඳලතින ආ ාරයටභ දිගු  ා඼යක් ඳලත්ලා ගැනීභට 

 

ක්‍රියා ාර ම් 

1. උදයානවේ දෘඩ අංග නඩත්තුල 

- ෛ඼ය ආශ්‍රිත දෘඩ අංගල඼ ෛ඼ය භාරු කිරීභ, දිය වවල඼ ිලත් කිරීභ, අලහිර ව෕ ෛ඼ භාර්ග පිළිව ර 

කිරීභ 

- ෛ඼ වභෝටර ශා ලාතන ඳද්ධති නිසි ව඼ව ඳලත්ලාවගන යාභ 

- ශානි ව෕ ව්ාාන නැලත වැ ම භ 

- ලර්ණ වතල් ශා ග්‍රීව් ආවල්ඳ කිරීභ 

2. උදයානවේ භෘදු අංග නඩත්තුල 

- ව  ලාර්ෂි / ඵහු ලාර්ෂි  ඾ා  සුදුසු ඳරිදි නැලත සිටුවීභ 

-  ේඳාදු කිරීභ / ලැට ශා වඵෝදර නිලැරදිල  ේඳාදු කිරීභ 

- ඳැෂ පුහුණු කිරීභ 

- තෘණ පිටි නිතර  ේඳාදු  ර වඳොවශොර දැමීභ 

- ඾ා ල඼ට වඳොවශොර දැමීභ. 
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- ගව්ල඼ දුර්ල඼, භැරී ගිය, ව඼ඩවරෝග ලැෂඳුන ශා වවලවන් ඳලතින අතු ිලත් කිරීභ 

- වරෝග ඳළිවඵෝධ ඳා඼නය 

- උදයානවේ අඳ්‍රලය  ෂභනා රණය 

- දිනඳතා ඾ා ල඼ට අල඾ය ෛ඼ය වයදීභ  

- උදයානය ක්‍රභලත් ල පිරිසිදුල ඳලත්ලා ගැනීභ  

- උදයාන නඩත්තු උඳ රණ නිලැරදිල බාවිතය 

 

      ශැඳින්වීභ  =   10 

ලැදගත් ම් 4ක් ඼ැයිව්තු ගත කිරීභ ඼. 10×4 =   40 

නඩත්තු  ටයුතු 10 ක් ඼ැයිව්තු ගත කිරීභ ඼. 5×10 =   50 

     මුළු ඼කුණු =   100 

    
  

 

c) ජෛල ඳද්ධති තාක්඿ණවේදය වි඿යය ශදාරන ශි඿ය පිරිවක් තභ  ණ්ඩායම් ලයාඳෘතිය ව඼ව, ඳාවල් 

වගොවිවඳොෂක් ව ව ් ර නඩත්තු කිරීභට ලයාඳෘති වයෝෛනාලක් ිදිරිඳත්  රන ඼දී. ඔවුන්වේ  ා඼රාමුවේ 

වගොවිවඳොෂ පිළිඵ඲ ඾දුඅත වි඾ව්ල්඿ණයක් සිදු කිරීභ පිළිඵ඲ල දක්ලා තිබිණි. ඔඵ වභභ වගොවිවඳොෂ වැ ම වම් 

ශි඿ය  ණ්ඩායවම් වාභාජි වයකුයැයි වෂ ා  ලයාඳෘතියට අදා඼ ඾දුඅත වි඾ව්ල්඿ණය ව ව ් රන්න. 

 

඾දුඅත වි඾ව්ල්඿ණවේ දී වගොවිවඳොෂ ආරම්බ කිරීභ ව඲ශා ඇති ඾ක්තීන්, දුර්ල඼තා, අලව්ාා ශා තර්ෛන පිලිඵ඲ ල 

වි඾්වල්඿ණය සිදු  රන අතර එභඟින් වභභ ලයාඳෘතිවේ වාර්ා ත්ලය පිලිඵ඲ අලවඵෝධයක් ඼ඵා ගැනීභට 

ශැකියාල ඼ැවේ. 

 

 

වගොවිවඳොෂ ලයාඳෘතිය වතු ඾ක්තීන් 

 ෘෂි විදයා ගුරුලරුන් සිටීභ නිවා අල඾ය දැනුභ ඼ඵාගැනීභ ඳශසු වීභ 

 ෘෂි තාක්඿ණි  විව඾ේ඿ාතාල වහිත වදභාපියන් ඳාවල් ප්‍රෛාල තුෂ සිටීභ 

 ණ්ඩායභ තුෂ ඾ක්තිභත් ශා ක්‍රියාීඝලී සිසුන් සිටීභ 

ඳාව඼ තු඼  ෘෂි උඳ රණ ශා වලා බාවිතය පිළිඵ඲ දැනුභ වහිත වවේල  භණ්ඩ඼යක් සිටීභ 

 

වගොවිවඳොෂ ලයාඳෘතිය වතු දුර්ල඼තා 

 ණ්ඩායවම් සිසුන් ඵහුතරය ට බිම් වැ ම භ, වඵෝග ලගා කිරීභ ශා නඩත්තුල පිළිඵ඲ දැනුභ අඩු වීභ 

වාභාජි යන්වේ වෘණ ආ ල්ඳ 

ප්‍රාේධනය ශි඿ය  ණ්ඩායභ විසින්භ වපුරා ගැනිවම් දී ගැටළු භතු වීභ 

ම෕඼ය  ෂභනා රණ වදෝ඿ 

ඳාවල්  ම් රුලන්වගන් ශ්‍රභය ඼ඵා ගැනීවම්දී භතුලන ගැටළු 

ලයාඳෘතිය ව඲ශා වයොමු වීභට ඳලතින  ා඼ය අලභ වීභ 

ිවගනුම් ිගැන්වීභ  ටයුතු නිවා ගුරුලරුන්වේ දාය ත්ලය ඼ඵා ගැනීභ අම රු වීභ 

ෛ඼ වම්ඳාදන  ටයුතු ව඲ශා අල඾ය ෛ඼ය හි  වීභ 

 

වගොවිවඳොෂ ලයාඳෘතිය වතු අලවා්ා 

වඵෝග අව඼විය ව඲ශා ඳාව඼ තුෂ වශො඲ වලෂ඲වඳොෂක් තිබීභ 

ඳාවල් අව඼වි වැෂ ඳැලතීභ 

ඳාවල් ප්‍රෛාල තුෂ සිටින අඩු ආදායම්඼ාභී වදභාපියන් අඩු වියදමින් වගොවිවඳොෂ ක්‍රියා ව඲ශා වශබාගි 

 රලාගත ශැකි වීභ 

ඳාවල් ලයාඳෘතියක් නිවා වාම෕හි  ක්‍රියා ාර ම් ව඼ව සිදුකිරීවභන් තර  ාරී ඵල අලභ වීභ 

 

වගොවිවඳොෂ ලයාඳෘතිය වතු තර්ෛන  

අමු්‍රලය පිරිලැය ිශෂ යෑභ 

අධි  ලර්඿ාඳතනය, නිය  තත්ත්ල ලැනි ව්ලාබාවි  විඳත් 
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ඳාවල් වේ඼ාවලන් ඳසු වගොවිවඳොෂ  ටයුතු සිදුකිරීභ ව඲ශා අලවර ඼ඵාගැනීවම් ගැටළු 

අදාෂ වි඿ය නිර්වද්඾ නිසිව඼ව අලවන්  ර  වනොගැනීභ පිළිඵ඲ ගුරුලරුන්වේ වදෝ඿ාවරෝඳණ 

 

ශැඳින්වීභ = ඼.20 

඾ක්තීන්, දුර්ල඼තා, අලව්ාා ශා තර්ෛන 2 ඵැගින් නම් කිරීභ  ඼.5×8 = ඼.40 

ිශත නම්  ර ඇති  රුණු විව්තර  ර තිබීභ  ඼.5×8 = ඼.40  

මුළු ඼කුණු = 100 

 

 

 

10.  

a) වශල්  ර්භාන්තවේ දී, වී අවල්නු වනළීවම් සිට සිදු  රන ක්‍රියා ාර ම් භඟින්, පිරුණු ඇට වහිත වශල් අවල්නු 

ප්‍රති඾තය උHRY%) ලැඩි  ර ගත ශැකි ආ ාරය ඳැශැදිලි  රන්න . 

පිරුණු ඇට වහිත වශල් අව්ලනු ප්‍රති඾තය යනු පිරිසිදු වනො රන ඼ද වී 1kg කින් ඼ඵා ගත ශැකි පිරුණු ඇට 

වහිත වශල් අව්ලැන්වන් ප්‍රති඾තයයි. 

1. ව ොෂ භැඩීභ 

නියමිත වතතභන ප්‍රති඾තය වනොභැති වුලවශොත් උවගොයම් අධි  ව඼ව වියළීභ වශෝ වතත් ඵවින් යුක්ත 
වුලවශොත්)  ැවඩන වී ප්‍රභාණය ලැඩි වීවභන් සිදුලන ඳසු අව්ලනු ශානි ලැඩි වේ. එඵැවින් වීල඼ වතතභන 

ප්‍රති඾තය 18 – 20% අතර ඳලත්ලා ගැනීභ ලැදගත් වේ. 
 

2. ධානය පිරිසිදු කිරීභ 

වී වභ  ඇති පිදුරු  ැඵලි, ලල් බීෛ, කුණු ද෕විලි, අවනකුත් බීෛ වනොලන දෑ ිලත් වේ. වි ව ටීවම් දී 

ධානයයට සිදුලන ශානිය අලභ වේ. 
 

3. වියළීභ  

වී වියළීවම් දී වීල඼ වතතභන ප්‍රති඾තය එ ලර අඩු වීභට ිඩ වනොදී එය අලව්ාා වද   දී වශෝ තුන  දී සිදු 

කිරීභ ලඩා වයෝගය වේ.එවිට වී ඇටවේ භධයවේ ඇති ෛ඼ය භතුපිටට ඳැමිණ වියළීභ භගින් වශල් වැ ම වම් 

දී පිරුණු ඇට වහිත වශල් අව්ලැන්න (HRY) ලැඩි  ර ගත ශැකි ය. 
 

4. ගඵඩා කිරීභ  

වී ගඵඩා කිරීභ නිසි ව඼ව සිදු වනොකිරීභ නිවා වතතභනය ලැඩි වීවභන්, වැ ම වම් දී පිරුණු ඇට වහිත 

වශල් අව්ලැන්න (HRY) අඩු වේ.  

 

5. වශල් වැ ම භ  

තැම්බ෕ වී බිභට ඵා ගත් විගව සිසිල් වීභ ව඲ශා  භත  තුනී  ර ගැබිය යුතු ය.වභව඼ව තැම්බ෕ වී ඳදම් 

 රමින් වියළීභ සිදු  ෂ යුතු ය. 

 

6. වී ව ටීභ 

ලංවගඩිවේ දභා වී ව ටීභ වශෝ තනි ලාවන් වරෝදය වහිත වශල් ව ටීවම් යන්ත්‍රල඼ දී  ැඩුණු ඇට ලැඩි 

වේ.රඵර් වරෝ඼ක් බාවිතවයන්  jxf.äfha oud ù flàu  වශෝ ;ks jdfka frdaoh iys; iy,a flàfï 
hka;%ල඼ දී  ැඩුණු ඇට ලැඩි වේ. රඵර් වරෝ඼ක් බාවිතවයන් HRY ලැඩි  ර ගත ශැකි ය. 

 

ශැඳින්වීභ = 10 

පියලර 6 ක් නම් කිරීභ = ඼.6×5 = 30 

පියලර 6ක් විව්තර කිරීභට = ඼.10×6= 60 

                                                       මුළු ඼කුණු =  100 
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b) ඵ඼඾ක්ති අර්බුදයට පිළියභක් ව඼ව පුනර්ෛනනීය ඵ඼඾ක්තිය බාවිතවේ ලැදගත් භ විවත්ර  රන්න. 

 

බාවිතයට ගැනීවභන් අනතුරුල නැලතත් ෛනනය ලන ඾ක්ති ප්‍රබල ඇසුරින් නිඳදලා ගන්නා මිනිවාවේ එදිවනදා 

අල඾යතා වපුරා ගැනීභට වයොදා ගන්නා ඾ක්තිය පුනර්ෛනනීය ඵ඼඾ක්තිය ව඼ව ශඳුන්ලයි. 
 

 

1. ඳරිවරයට ඇති ඵ඼ඳෑභ අඩු පිරිසිදු ඾ක්ති ප්‍රබලයක් වීභ 

ව්ලාබාවි  ඾ක්ති ප්‍රබල ලන ඵැවින් ශා වම්ලා බාවිතවයන් ඳරිවරයට ශානිදායී ්‍රලයය මුදා වනොශරින ඵැවින් 

උදා - ූතර්ය ඾ක්තිය, ජෛල ින්ධන, සුෂං ඵ඼ය 

 

2. අලවන් වනොලන, විනා඾ වනොලන අඛණ්ඩ වැඳයුභක් ඼ඵා ගත ශැකි වීභ 

පුනර්ෛනනීය ඵැවින් වභභ ඵ඼඾ක්තිය අලවන් වනොලන අතර විනා඾ වීභක් ද සිදු වනොවේ. 

 

3. ින්ධන ආනයනයට යන වියදභට ලඩා අඩු වීභ 

වඵොවශෝ පුනර්ෛනනීය ඵ඼඾ක්ති ඼ඵාගැනීභට ලැයලන ම෕ලි  වියදම් ලන අමු්‍රලය වියදභ, ිදිකිරීම් ශ්‍රභය 

ශා නඩත්තු වියදභ වාවේක්඿ල ඳශෂ අගයක් ගැනීභ 

 

4. ඵ඼඾ක්ති සුරක්ෂිතතාල ඇති වීභ 

විවද්඾ රටලලින් ින්ධන ඼ඵා ගැනීවම් දී ඇති ලන ඳරාධීනතාලය නැති වීභ 

 

5. වාවේක්඿ල මිෂ අඩු වීභ 

වඳොසි඼ ින්ධනල඼ වභන් මිවෂහි විච඼නයක් සිදු වනොලන ඵැවින් ශා වෑභ රට ටභ වනොමිවල් ඼ඵා ගත 

ශැකි ඵැවින් පුනර්ෛනනීය ඵ඼඾ක්තිවයහි මිෂ වාවේක්඿ල අඩු වීභ 

 

6. විවද්඾ විනිභය ිඳයීභට ශැකි වීභ 

වභභගින් නිඳදලන අභතර ඵ඼඾ක්තිය වලනත් රටල඼ට ඼ඵාදීවභන් විවද්඾ විනිභය උඳයාගත ශැකි වීභ 

 

                                                                                            ශැඳින්වීභ = 20 

පියලර 5 ක් නම් කිරීභ = ඼.6×5 = 30 

පියලර 6ක් විව්තර කිරීභට = ඼.10×5= 50 

                                                       මුළු ඼කුණු =  100 

 

  

c) ලයාඳාරයක් ව඼ව ආශාර නි඿ඳ්ාදනයක් වලෂ඲වඳොෂට නිකුත් කිරීභට, එභ නි඿ඳ්ාදනය තත්ත්ල 

වශති  රණවේ ලැදගත් භ විවත්ර  රන්න. 

 

ආශාර වැ ම භට බාවිත  රන අමු්‍රලයල඼ සිට එභ ආශාරය ඳාරිවබෝගි යා අතට ඳත්ලන තුරු  ර්භාන්ත඾ා඼ා 

තුෂ ශා යන්ත්‍ර ූතත්‍ර තුෂ එභ අමු්‍රලයල඼ වබෞති  රවායනි  තත්ත්ල නිසි ඳරිදි  ෂභනා රණය ආශාර තත්ත්ල 

වශති  රණය නම් වේ.  

 

1. ආශාරවයන් අල඾ය වඳෝ඿ය ඳදාර්ාය නිසි ඳරිදි වපුරාගත ශැකි වීභ 

මිනිවාට ජදනි  ල අල඾ය වඳෝ඿ය ඳදාර්ා ආශාරය තුළින් ඼ඵාගත යුතු අතර ව ව඲ශා ගුණාත්භ  අමු්‍රලය 

බාවිතය අතයාල඾ය වේ. ආශාරවේ තත්ත්ලය ඳලත්ලාගැනීවම් දී අමු්‍රලයල඼ ගුණාත්භය, සුදුසු නි඿ඳ්ාදන 

ක්‍රියාලලි වයොදාගැනීභ නිවා වභය ඳශසු වේ. 

 

2. ආශාරය ඳරිවබෝෛනයට සුදුසු ව඼ව වවෞඛයාරක්ෂිත වීභ 

ආශාර නි඿ඳ්ාදනවේ වබෞති , රවායනි  ශා ජෛවීය අලදානම් වනොභැති ඵලට වශති  වීභ නිවා ආශාරය 

වවෞඛයාරක්ෂිත වේ.  

 උදා - ආශාරවේ අහිත ර ඳරිරක්඿  රවායන ්‍රලය වනොභැති වීභ 
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3. ආශාර ඳරිවබෝෛනවයන් වරෝග ආවාදනල඼ට වගොදුරු වීභ අලභ වේ. 

වඵෝ ලන ශා වඵෝ වනොලන වරෝගාඵාධල඼ට වගොදුරු වීවම් අලදානභ අලභ නිවා ඳාරිවබෝගි යා නි඿්ඳාදන 

මිෂදී ගැනීභට වඳෂඹීභ සිදු වේ. 

 

උදා - ක්ෂු්‍ර ීවවී ආවාදන වතොර වීභ නිවා වඵෝලන වරෝග ආවාදන උව ොෂරාල ලැනි - Vibrio cholera) 

ලලින් ද, අහිත ර රවායන ්‍රලය ඳරිරක්඿ , ලර්ණ  ලැරදි ව඼ව වයොදා වනොගැනීභ නිවා වඵෝ වනොලන 

වරෝග උපිලි ා ලැනි ) ලලින්ද ආරක්඿ා වේ. 

 

4. ආශාර නි඿ඳ්ාදන ක්‍රියාලලිවේ දී වඳෝ඿  ව ොටව් ශානි වීභ අලභ වීභ 

නි඿ඳ්ාදන ක්‍රියාලලිවේ දී උ඿ණ්ත්ලය, pH අගය, ඼ලනතාල ලැනි තත්ත්ල ශමුවේ වඳෝ඿  උඳරිභ ව඼ව 

සුරක්ෂිත කිරීවම් ක්‍රභවේද අනුගභනය කිරීභ නිවා වඳෝ඿  ව ොටව් සුරක්ෂිත වේ. 

 

5. නි඿ඳ්ාදන ක්‍රියාලලිවේ දී ආශාරයට අහිත ර ්‍රලය එ තු වීභ අලභ වීභ 

තත්ත්ල වශති  රන ඳද්ධති ව඼ව GAP, GMP, GHP, HACCP ලැනි ක්‍රභ අනුගභනය නිවා නි඿්ඳාදන 

ක්‍රියාලලියට වයොදා ගන්නා අමු්‍රලය වැ ම වම් සිට ආශාර නි඿ඳ්ාදනය වතක් වෘජු වශෝ ලක්‍ර ව඼ව දාය  ලන 

සියළුභ පුද්ග඼යින් වශෝ ක්‍රභවේද භඟින් අහිත ර ්‍රලය එ තු වීභ ඳා඼නය වේ.  

 

6. ඳාරිවබෝගි  තෘේතිය ශා වි඾්ලාවය 

තත්ත්ල  ෂභනා රණවේ දී ආශාර නි඿ඳ්ාදනය පිළිඵ඲, එහි ගුණාත්භය පිළිඵ඲ වි඾්ලාවයක් ඇති ලන නිවා 

ඳාරිවබෝගි යා බාණ්ඩය පිළිඵ඲ තෘේතිභත් වේ. 

ශැඳින්වීභ = 20 

 රුණු  5 ක් නම් කිරීභ = ඼.6×5 = 30 

පියලර 6ක් විව්තර කිරීභට = ඼.10×5= 50 

                                                       මුළු ඼කුණු =  100 
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ජෛව ඳද්ධති ත෈ක්ෂණවේදය II - A ව ොටස  
වුහ ත නාන෈ ප්‍රශ෇න පිළිතුරු 

   
1.  

(A)    
 

(i) A – Tipping bucket 
B - චුම්බ ය 
C – Rain Counter     ල. 03X 3 = 9 

(ii) (1) වර්ෂ෈ඳතන තීව්‍රත෈ව 
(2) වර්ෂ෈ඳතනය ල෉බුණු  ෈ල සීම෈ව     ල. 03X2 = 6 

  
 (B)  

(i) දෘශය ඝනත්වය = ඳවසේ ඝන ද්‍රවවල ස෇ න්ධය (g)              ල. 01 
                              නිය෉දිවේ මුළු ඳරිම෈ව (cm3) 
                          = 400 g 
                            35 x 10 cm3                   ල. 01 

                                         = 1.14 gcm-3                   ල. 01 
 
  

(ii) ඳස තද වී ඇති ප්‍රම෈ණය ද෉න ෉ීමමටපඳස තුළ ශ෈  මුල් ව෉ඩීමට ඇති අව ෈ශය පිළිබ඲ දළ අදහසක් 
ලබ෈  ෉ීමම ප ඳවසේ දන෈ සිටිය හ෉කි ෛල ප්‍රම෈ණය ද෉න ෉ීමමට.          ල. 06  
  
 

(iii)  ඳස  සවිවනත෈වය ව෉ඩි වන විට දෘශය ඝනත්වය අඩු වේ.      ල. 03 
  

 
(C) 

(i) 1cm       X  50 m = 10 cm 
5m            ල. 03   
 

(ii) 1cm       X  40 m = 8 cm 
5m            ල. 03  

 
(iii) 1cm       X  30 m = 6 cm 

5m            ල. 03  
 

(iv)     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

A 

B 
ප්‍රධ෈න දම්ව෉ල් වර්ඛ෈ව (AB) 10 cm දි ට නිර්ම෈ණය කිරීම = ල.03 

 ව ටුව මගින් 8cm ලබ෈ව න A ලක්ෂවේ තබ෈ ා෈ඳයක් ඇ඲ තිබීම = ල.03 

 ව ටුව මගින් 6 cm ලබ෈ව න B ලක්ෂවේ තබ෈ ා෈ඳයක් ඇ඲ තිබීම = ල.03 

 ා෈ඳ වේදනය වූ ලක්ෂය C වලස ව න ත්‍රිව යණය නිර්ම෈ණය කිරීම = ල.03  

AB ඳ෈දය මත 5 cm දුරින් ලම්භ  නිර්ම෈ණය ස඲හ෈ අවශය x,y ා෈ඳ ඇඳීම = ල.03  

X, y ා෈ඳ AB වර්ඛ෈ව වේදනය වන ලක්ෂ වදව හි සිට p හ෈ q ා෈ඳ ඇඳීම = ල.03 

 

C x 

y 

p 

q 
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 (D) 
(i) (a) 20 0C    (b) දින 05  ල. 03 X 2 = 6 

(ii) (1)  ෉ල්සියම් බයි ෈බවන්ට්පCa(HCO3)2, ම෉ග්ීමසියම් බයි ෈බවන්ට් පMg(HCO3)2            ල. 03 X 2 = 6 

(2) CaSO4, MgSO4, Ca(NO3)2, Mg(NO3)2, CaCl2, MgCl2 ල. 03 X 2 = 6  
(iii) ෛල ස෈ම්ඳලය නත්  නන්න. ල. 03 X 1 = 3 

             
 

මුළු ලකුණු = 75 
2.  

(A)   
(i)  අග්‍රස෇ථ විභ෈ෛ  වනයඳණය        ල. 03 

                  
(ii) (a) 121 0C  (b) 1.05 kg/cm2

 / 15 psi     (c) මිනිත්තු 20   ල. 03 X 3 = 9 
  

 
 

(B) 
(i)     සමීඳ බද්ධය   ල. 03  
(ii) ස෇ව෈භ෈වි ව ව ොන ෈ ශ෈ යට ශක්තිමත් ම෕ල මණ්ඩලයක් වනොම෉ති නිස෈ ව ොන  ශ෈ යට අතිවර්  

ම෕ල මණ්ඩලයක් ල෉බීම.             ල. 03  
   

 
(C)   

i. RFID ත෈ක්ෂණය භ෈විතය ල.3 X 1 = 3 
 

ii. (1) රික්ත වඳොම්ඳය            (2) ඳසුන                       (3) රික්ත ම෈නය                                ල. 3 X 3  = 9 
 
 
(D)  

i. ආහ෈න අඳවත් ය෈ම අවම කිරීමප කුකුළු මස෇ ස෉ සීම ඳහසු වීම ල.3 X 2 = 6 
ii. උණු ෛලවේ ගිල්වීම ල.3 X 1 = 3 

iii. වසොවසේෛස෇ප මීට් වබයල්ස෇   ල. 3 X 1  = 3 

 (E) 

(i) ආහ෈නවේ ඳවතින ස෇ව෈භ෈වි  එන්සයිම අක්‍රිය කිරීමප ඳෘෂ෇ ය මතුපිට ඇති ක්ෂ්‍රද්‍ර ීවවීන් වින෈ශ වීමප අහ෈න 
අංශු අතන ව෈තය ඉවත් කිරීමප අහ෈නවේ ඳරිම෈ව අඩු කිරීම (ටින් කිරීම ඳහසු වේ.) අහිත න සුව඲ හ෈ 
නසට වහේතුවන නස෈යනි  ඉවත් කිරීමප ආහ෈නවේ වයනය වවනස෇ වීම (සුළු වශවයන් ත෉ම්බීම)  

ල. 03 X2=6 
(ii) ඇටමයිසනය ල. 3 X 1 = 3 
(iii)  උණුසුම් ව෈ත ධ෈න෈වක් කිරි බි඲ති වවත ය෉වීම    ල. 3 X 1 = 3  
(iv)  (1) Lactobacillus bulgaricus 

      Streptococcus lactis 
      Streptococcus thermophilus 
(2) Saccharomyces cerevisiae 

(3) Gluconobacter / Acetobacter aceti ල. 3 X 3  = 9

   

(F)  

(i) වියළීම ප්‍රම෈ද නිස෈ ශ෇වනස ශීඝ්‍රත෈ව හ෈ දිීරන වර්ධනය ව෉ඩි වීම නිස෈ සහල් අව ඳ෉හ෉ වීම 
වර්ෂ෈ඳතනය ඇති  ෈ලවල සිදු  ළ වනොහ෉කි වීම 
න෈ත්‍රී  ෈ලවේ සිදු  ළ වනොහ෉කි වීම 
ශ්‍රම අවශයත෈ව ව෉ඩි වීම 
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විශ෈ල ඳරිම෈ණවයන් සිදු  ළ වනොහ෉කි වීම 

උෂ෇ණත්ව ඳ෈ලනයක් සිදු  ළ වනොහ෉කි වීම ල. 03 X2=6 
 

(ii) ම෉නිය හ෉කි - බනපවිශිෂ෇  ගුරුත්වයප දි ප මෘදු වහය ද෉ඩි බවප වඳොත්වත් වර්ණය 

ම෉නිය වනොහ෉කි - වයනයප ශබ්දයප සුව඲ ල. 03 X2=6 
 

  
    මුළු ලකුණු 75 

3.  
(A)  

(i) වනොටවේටනය ල. 3 X 1 = 3 

(ii) PTO දණ්ඩ ප ෛව  නු දණ්ඩ ල. 3 X 1 = 3 
(iii) කුඹුවර් වල් මර්ධනය ස඲හ෈ වල් න෈ශ  වයදීම ල. 3 X 1 = 3 

(iv) වහොඳින් වසයද෈ වියළ෈  බඩ෈ කිරීම ප භ්‍රමණය වන ව ොටස෇ ස඲හ෈ ස෇වන්හ  වතල් වයදීමප  ෉ඩී ගිය 
ව ොටස෇වලට අළුත් ව ොටස෇ සවි කිරීම ප උඳ නණ  බඩ෈ කිරීවම් දී ව෉ස෇වසන් පින්වනන් ආනක්ෂ෈ කිරීම 

 ල. 3 X 2 = 6 

(B)  
(i) (1) ජශලම හ෈ ප්වලයයම ව෈හිීම ප්‍රම෈ණය 

(2) මෘදුස෇ථන ජසල සංඛය෈ව 

(3) ජසල බිත්තිවේ ඝන ම  ල. 3 X 3  = 9  
       

(ii) 1500 kg/m-3 ල. 3 X 1 = 3 

 (ii)    (1) සම්පීඩ  ප්‍රභලත෈ව  
(2) ආතනය ප්‍රභලත෈ව 
(3) විර෕ඳණ ප්‍රභලත෈ව 

 ල. 3 X 3  = 9 

 
(C)  

(i) (1)  ටුව ඉවත් කිරීම 
(2) කුරුට්ට ඉවත් කිරීම 

(3) වියළීම  ල. 3 X 3  = 9  
 

 
(ii) නටන උණු ෛලවේ මි. 1 ½ ක් ඳමණ ගිල්ව෈ ත෉බීම 

 88 -93 0C අතන උෂ෇ණත්වවේ ඳවතින ව෈ෂ෇ඳවලට මිනිත්තු 5   ඳමණ  ෈ලයක් නින෈වනණය කිරීම 

  ල. 3 X 2  = 6  
 

(iii) Salmonella ව෉නි අහිත න බ෉ක්ටීරිය෈වල ක්‍රිය෈ ෈රීත්වය නිවශේධනය කිරීම                   ල. 3 X 1 = 3 

 
(D)   

(i)  

1   22x 0.7 x 0.7  x 5              = 3.85 m3  
           7 x 2 

2. 1.4 x 2 x 5              = 14 m3 

3. ස෇ න්ධය = ඝනත්වය x ඳරිම෈ව  

     1.208 kg/m3    x 17.85 m3   = 21.56 kg 
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(ii) mc θ 

  = 21.56 kg x 1.005 kJ/kg.oC x 1  oC  = 21.67 kJ 

(iii) 230/460 = .5 A 

(iv) P = VI = 230x.5 = 115 Js -1 

(v) VIT = 21.67 kJ 

         T = 21.67 x 1000  J                = තත්ඳන 188.43  = වින෈ඩි 3.14  

                115                                  ල. 3 X 7  = 21 

 

       මුළු ලකුණු 75 

 

4.  
(A) 

(i) (a) ඳරිඳ෈ලනමය ක්‍රිය෈ම෈ර්   
(b) වි ල්ඳප ආවද්ශ  භ෈විතය                                                                                     ල. 03 X 2=6 

(ii) අත්ව෉සුම්ප ආනක්ෂිත හිස෇ව෉සුම් ප ඳ෈ ව෉සුම්ප ඇස෇ ඳළ඲න෈ ප මුඛ ආවනණ  ල. 03 X 1=3 
(B)  

(i) (1) ඡද ශුකිය 2ප3 ක් ඳමණ වම්ර෕ අවස෇ථ෈ව 
(2) මල් කිනිත්ත  මල්වලින් 2ප3 ක් වහය ½ ක් පිපී තිබීම හ෈ මුදුවන් ඇති මල් වඳොවහොට්ටු වලස  
තිබීම 

(3) මල් වඳොවහොට්ටුව විවෘත වීමට ආසන්න අවස෇ථ෈ව 

(4) පුෂ෇ඳ මංෛරිවේ වදවන වලවේ මංඩල පුෂ෇පි ෈වල ඳන෈ ධ෈නි ඳ෉හ෉දිලි අවස෇ථ෈ව       ල. 3 X 4= 12  
   

(ii) (1) NaOCl 
(2) සිල්වර් තවයයසල්වෆේට් 

(3) pH අ ය අඩු කිරීම ස඲හ෈  ල. 3 X 3= 9 

(C)  
(i) ආහ෈නයට  ත හ෉කි සියළු ප්‍රම෈ණවේ හ෉ඩ, වර්ණ,ප්‍රම෈ණ  ඇති ශ෈  වයොද෈  ෉ීමම 

ව෉ල් වලස ව෉වවන වබය  වයොද෈  ෉ීමම 
භූමිය උඳරිම වලස උඳවයයගී  න  ෉ීමම 

වබය   ෘමි, වනය , ඳළිවබයධ ප්‍රතිවනයී  වීම ල. 2 X 2= 04
                                                                                                                 
 

(ii) ශක්තිය - දිගු  ෈ලයක් භ෈විත  ළ හ෉කි ය පස෇වයංක්‍රීයව නඩත්තුව සිදු වේප ඳ෈රිසරි   ෉ටළු අවම වේ. 
දුර්වලත෈ -  ෈ර්යක්ෂමත෈ව  ෈ලගුණි  තත්ත්ව අනුව වවනස෇ වේප ම෕ලි  වියදම අධි යප පුහුණු ශ්‍රමය 
හ෈ යටිතල ඳහසු ම් අවශය වේප ශක්තිය  බඩ෈ කිරීම ස඲හ෈ පුනන෈වනයඳණය  ළ හ෉කි බ෉ටරි අවශය 
වේ. 
 ල. 03 X 2=06  
 

(iii) a - භූ ෛල තත්ත්වය ඳරීක්ෂ෈  නන ළි඲ 
b - ක්ෂනණය වන ද්‍රවය එක් ැසස෇  නන නළ 
c - පිටවන මීවත්න් ව෈යුව එක් ැසස෇  නන නළය 

d - සුසංහිත ඝන අඳද්‍රවය                                                                                      ල. 01 X 4= 04 
 

(iv)  
ම෈නව වසයඛයයට, ඳරිසනයට, උඳද්‍රව ඇති නයිප ස෈ම්ප්‍රද෈යි  අඳද්‍රේ ය  ළමන෈ නණ ක්‍රමවේද 

භ෈විතවයන්  ළමන෈ නණය  ළ වනොහ෉කි වේ. ල. 02 X 2= 04 
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(D)  
(i) වවළ඲වඳොළ ඳවත්න෈ වය෈ඳ෈රි  අවස෇ථ෈ හඳුන෈  ෉ීමමටප සම්ඳත් හ෈ වවළව඲වඳොළ අවස෇ථ෈ ඇසුරින්  

වඩ෈ත් උචිත වය෈ඳ෈රි  අවස෇ථ෈ව තීනණය කිරීමටප වවළ඲වඳොළ වතොනතුරු ආශ්‍රවයන් වඩ෈ත්ම උචිත 
වය෈ඳ෈නය නිශ෇ාය කිරීමටප තන  රුවන් හඳුන෈  ෉ීමම මගින් ස෈ර්ථ ව තනඟ ෈රීත්වයට මුහුණ දීමට  

 ල. 03 X 2=6 
(ii) වවළ඲වඳොළ ධ෈රිත෈වප ඳවත්න෈ වවළ඲වඳොළප වවළ඲වඳොවළහි ඳවතින තන  ෈රීත්වයප අවප්ක්ෂිත 

නිෂ෇ඳ෈දනය ස඲හ෈ ඳවතින ඉල්ලුවම් ස෇වභ෈වයප ලබ෈ ත හ෉කි වවළ඲වඳොලප වබද෈ හ෉රීවම් ම෈ර් වල 
ස෇වභ෈වයප මිවලහි හ෉සිරීමප ඳ෈රිවභයගි  හ෉සිරීම 

 ල. 03 X 2=6 
  

(iii)   නිරීක්ෂණ -  CCTV දර්ශන, වීඩිවයය දර්ශන 
  සමීක්ෂණ - වඳෞද් ලි  සම්මුඛ ස෈ ච්ඡ෈, ප්‍රශ෇න෈වලි, දුන ථන ස෈ ච්ඡ෈, වීදි සම්මුඛ ස෈ ච්ඡ෈,  

 ණ්ඩ෈යම් සම්මුඛ ස෈ ච්ඡ෈ 
 ල. 03 X 2=6 
 
(E)  

(i) මීදුම් ආ ෈න ෛල ඳ෉තිරුමක් වයොද෈ ෉ීමම (Overhead spraying or mist system)           ල. 03 X 1=3 
(ii) දිීරන වනය  වය෈ප්ත වීම  ල. 03 X 1=3 

(iii) දිීරන න෈ශව වලින් ප්‍රති ෈න  ළ බීෛ වයොද෈  ෉ීමමප  ෉ළවඳන  ෈ල෈න්ත නවල දී දිීරන න෈ශ  

වබය යට වයදීමප ව ෈ බඳුන් සහ ම෈ධයය දිීරන න෈ශ  වයොද෈ ප෕ර්ව ප්‍රති ර්මනය           ල. 03 X 1=3 
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